



ПАРЛАМЕНТ

УРОКИ СТОЛЕТИЯ: ПУТЬ К ЕДИНСТВУ ОБЩЕСТВА

В рамках регионального этапа XXV Международных Рождественских образовательных чтений на тему «1917-2017: УРОКИ СТОЛЕТИЯ» состоялась парламентская встреча с духовенством Республики.



В мероприятии приняли участие архиепископ Пятигорский и Черкесский Феофилакт, первый заместитель председателя Духовного управления мусульман КБР Хызыр Мисиров, и.о. руководителя Администрации Главы КБР Светлана Сарбашева, заместитель Председателя Правительства КБР – министр образования, науки и по делам молодежи КБР Нина Емузова, заместитель Председателя Правительства КБР Таймураз Ахохов, благочинный Нальчикского округа протоиерей Валентин Бобылёв, депутаты Парламента КБР, представители министерств и ведомств, высших учебных заведений, заинтересованных организаций и институтов гражданского общества, члены Молодёжной палаты при Парламенте КБР.

Открывая встречу, Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова отметила, что региональные Рождественские парламентские встречи уже стали традиционной и важной частью Международных Рождественских образовательных чтений и проводятся по инициативе Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и руководства РФ. Спикер подчеркнула актуальность поднятой темы:

– Октябрьская революция 1917 года стала одним из знаковых событий XX столетия. Уроки 1917 года учат нас, что любые столкновения – классовые, сословные, этнические грозят огромными жертвами, дестабилизируют обстановку в стране, иногда ставя саму страну на грань раскола и дальнейшего исчезновения. Это, на мой взгляд, один из главных выводов, который следует сделать, корректируя под его непреложность своё будущее поведение. Все мы, безусловно, разные. У каждого из нас свои предпочтения, убеждения и взгляды. Иногда они совершенно диаметрально противоположные. Но при всём этом очень надеюсь, что в первую очередь все мы патриоты, а значит, должны уметь находить точки соприкосновения ради будущего нашей страны.

Татьяна Егорова напомнила, что Рождественские чтения носят фор-

мат образовательных и обсуждение проблем различных сфер жизни направлено в первую очередь на возможность приобретения новых знаний, нового опыта. Это уникальная площадка, где представители духовенства совместно с органами государственной власти, институтами гражданского общества и представителями образовательных организаций могут работать во благо народа.

Архиепископ Феофилакт поблагодарил Парламент КБР за поддержку формата встречи, особо выделив, что в прошлом году законодательный орган КБР стал первой площадкой для проведения подобного рода открытых общественных дискуссий, связанных с сохранением религиозной, общественной и иных культур. Благодаря этому опыту подобные мероприятия проводятся и в парламентах соседних республик.

– Очень рад, что Кабардино-Балкария вновь и вновь показывает себя как территорию открытых, интересных дискуссий, мнений и предложений, – сказал архиепископ Пятигорский и Черкесский. – Эта встреча затрагивает глубокий пласт истории. Не найдётся такой семьи, которая не могла бы вспомнить печальные последствия неправильного, а иногда откровенно и злобно настроенного отношения к своим собственным традициям и культуре. Особенно помним эти печальные страницы мы, живущие на Кавказе. И сегодня говорим о них не для того, чтобы найти виновников событий, повлекших изменения в нашей стране, за которыми последовали гонения и притеснения. Мы делаем это для того, чтобы подобные явления не повторялись.

О важности мероприятия говорил Хызыр Мисиров. По его словам, эта встреча является олицетворением единства людей, принадлежащих к разным конфессиям, которые ставят перед собой общие задачи в области просвещения и духовно-нравственного воспитания.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Хазраила Ахобекова

ПРЯМАЯ ЛИНИЯ С ГЛАВОЙ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ЮРИЕМ КОКОВЫМ 18 НОЯБРЯ В 17.00 НА КАНАЛЕ «РОССИЯ-1» (КБР)

Вопросы и видеобращения можно направлять по электронному адресу: press-glava@kbr.ru и по телефону: 8(8662) 40-76-19, 8(8662) 40-43-07 с 9.00 до 18.00.

ЭХО ВОЙНЫ

ПОДВИГ ТВОЙ НЕ ЗАБЫТ

В администрации Лескенского района в торжественной обстановке прошла церемония вручения удостоверений к государственными наградам СССР – ордену Славы III степени, медалям «За боевые заслуги» и «За оборону Сталинграда» родственникам участника Великой Отечественной войны Оли Афаунова.

Гостями мероприятия стали заместитель руководителя Администрации Главы КБР – начальник управления по вопросам местного самоуправления Светлана Сарбашева, заместитель Председателя Парламента КБР Салим Жанатев, военный комиссар КБР Мухсин Соблиров, глава администрации г.о. Баксан Хачим Мамхегов, военком КБР по городу Нарткале, Урванскому, Черекскому и Лескенскому районам Мурад Багов, советник Председателя Правительства КБР Аслан Афаунов, поисковики Ахмед Нахушев и его дочь Диана, главы поселений района, представители рода Афауновых, школьники.

Вечер памяти открыл председатель районного совета местного самоуправления Хачим Ажогов:

– К близким нашего земляка вернутся три удостоверения к неувучённым наградам. Оли Афаунов проявил лучшие качества советского



солдата: мужество, несгибаемую верность Отечеству, боевой дух. Мы обязаны отдать дань памяти и уважения каждому, кто героически защищал Родину с первых и до последних дней Великой Отечественной войны. Оли Мударович был настоящим героем. Спасибо нашим по-

исковикам за настойчивость и трепетное отношение к памяти защитников Отечества. Благодаря им подвиги Афаунова стали достоянием общечеловечности. Вы делаете трудную, но очень важную работу – сохраняете историю нашей страны.
(Окончание на 2-й с.)

ЖЖХ

Более 60 миллионов рублей экономлено на энергосбережении

ЗА ДЕВЯТЬ МЕСЯЦЕВ ГОДА В РАЗНЫХ ОТРАСЛЯХ ЭКОНОМИКИ КБР РЕАЛИЗОВАНО 93 ЭНЕРГОСБЕРЕГАЮЩИХ МЕРОПРИЯТИЯ, СООБЩАЕТ ПРЕСС-СЛУЖБА ГОСУДАРСТВЕННОГО КОМИТЕТА ПО ЭНЕРГЕТИКЕ, ТАРИФАМ И ЖИЛИЩНОМУ НАДЗОРУ РЕСПУБЛИКИ.

В рамках реализации положений местного и федерального законодательства об энергосбережении и повышении энергетической эффективности проводятся мероприятия по энергетическому обследованию объектов бюджетной сферы, зданий, сооружений республиканского значения, оснащение бюджетных учреждений республики приборами учёта тепловой энергии и горячего водоснабжения. Из оборота изымаются электрические лампы накаливания, используемые для освещения и не соответствующие установленным требованиям. Устанавливаются приборы учёта расхода холодной воды и газа в бюджетных учреждениях. Ежегодно с 2010 года снижается потребление энергоресурсов бюджетными учреждениями – в течение пяти лет на 15 процентов.

По программе оказания государственной финансовой поддержки по установке приборов учёта используемых энергетических ресурсов для малоимущих граждан за три года установлено 162 прибора учёта природного газа на общую сумму 1,8 миллиона рублей.

В результате проведения энергосберегающих мероприятий с начала года экономия составила: 9,46 млн. кВт-ч электрической энергии, 31,2 тыс. Гкал тепловой энергии, 292,4 тыс. куб. м природного газа, 603,8 тыс. куб. м воды. Экономический эффект исчисляется в 67,77 млн. рублей, в том числе экономлено 39,67 млн. руб. бюджетных средств за счёт оплаты услуг по показаниям приборов учёта тепла.

Ольга ЕРМИШКИНА

ТВ ПРОГРАММА

ПОГОДА
Днём: +6... +8.
Ночью: +5... +7.
НА ВОСКРЕСЕНЬЕ,
13 НОЯБРЯ Небольшой дождь

Курс обмена валют на 12 ноября 2016 г.
ПОКУПКА / ПРОДАЖА
USD/RUB 63.20 / 67.00
EUR/RUB 69.10 / 73.00
РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3249

ПАРЛАМЕНТ

УРОКИ СТОЛЕТИЯ: ПУТЬ К ЕДИНСТВУ ОБЩЕСТВА

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Депутат Парламента КБР, и.о. директора Кабардино-Балкарского института гуманитарных исследований КБНЦ РАН Касболат Дзамихов выступил с докладом «Северный Кавказ в российском цивилизационном пространстве XX – начала XXI веков». Аналитический материал позволил установить исторические закономерности и тенденции к относительно устойчивому состоянию северокавказского социума, выявить ряд исторических циклов, представляющих собой движение социальной системы от одной глобальной бифуркации к другой. Между этими историческими циклами лежит переходный период, который характеризуется воздей-

ствием внешних и внутренних факторов, приводящих к кризису и отмиранию многих составляющих элементов прежней социальной системы, формированию нового порядка.

Нина Емузова обратила внимание на то, что обсуждаемая тема сложна своей неоднозначностью. Она сделала акцент на воспитании как части образовательного процесса и тенденциях, которые фиксировались за последние сто лет. Было отмечено, что с 2017 года до перестройки отправной точкой советской коммунистической идеологии была теория коллективного сознания, в соответствии с которой выстроена система воспитания. Перестройка же выдвинула

на передний план идеи индивидуализма, которые несут в себе некий негативный характер.

С информацией выступили также министр культуры КБР Мухадин Кумахов, руководитель Управления по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР Анзор Курашинов, председатель Молодёжной палаты при Парламенте КБР Сергей Шестирублёв.

Татьяна Егорова подытожила разговор: – Обсуждаемый вопрос сложен и многогранен. Думаю, в будущем году, юбилейном для Октябрьской революции, обсуждение примет ещё более широкий характер. Исторические события по-

добного масштаба всегда требуют осмысления. Главное, в чём я абсолютно убеждена, – обсуждение не должно вести к конфронтации, выискивать правых или назначать виновных. Оно должно вести к консолидации и единству нашего общества. Это будет данью уважения к тем, кто в своё время, несмотря на трудности, смог преодолеть раскол в обществе, не допустить раскола нашей истории.

Мероприятие завершилось подписанием соглашения о сотрудничестве Министерства образования, науки и делам молодёжи КБР и Пятигорской и Черкесской епархии Русской православной церкви (Московский патриархат).

Марьяна БЕЛГОРОКОВА

ЭХО ВОЙНЫ

В администрации Баксанского района состоялась торжественная церемония передачи удостоверений к невручённым государственным наградам СССР родственникам Тугана Емкужева и Хажисмела Казанова.

УДОСТОВЕРЕНИЯ К НАГРАДАМ ВРУЧИЛИ ДЕТЯМ ГЕРОЕВ



Исполняющий обязанности главы администрации Баксанского района Хасан Сижажев отметил, что за два года поисковых работ Ахмед и Диана Нахушевы нашли более 40 боевых наград.

В Баксанском районе родственникам 16 фронтовиков переданы государственные награды СССР. Судьбы Емкужева и Казанова также удивительны и уникальны, как и повод нашего мероприятия. После очередных полученных ранений их хорони-

ли заживо – отсылали «похоронки» родным. Но наши земляки выжили и продолжили свой боевой путь, – сказал Сижажев.

Долгожданные награды своих отцов получили Ахмед Емкужев и Фатимат Токмакова, которые выразили благодарность организаторам мероприятия.

Настоящим уроком патриотизма назвал церемонию вручения наград заместитель председателя комитета Парламента КБР по бюджету, налогам и финансам Сафарби Марему-

ков. Он отметил, что благодаря успешной работе поисковиков и организаторов мероприятия «спустя 72 года возвращаются награды наших отцов». В торжественной обстановке проходят церемонии передачи удостоверений. Всё это носит особый смысл в непростое для России время, когда необходимо оставаться патриотом и отважно защищать суверенитет Родины.

Ученики школ и работники культуры Баксанского района подготовили музыкальные номера.

На мероприятии присутствовали военный комиссар по городу Баксану, Баксанскому и Зольскому районам Мухамед Сосналиев, руководители правоохранительных органов района, главы администраций сёл, поисковики Ахмед Нахушев с дочерью Дианой, представители рода Емкужевых и Казановых, воспитанники кадетской школы-интерната села Атажукино, юнармейские отряды.

Арина КИЛЯРОВА

ПОДВИГ ТВОЙ НЕ ЗАБЫТ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

О жизненном и воинском пути Оли Мударовича рассказал поисковик Ахмед Нахушев. Оли Афаунов родился в 1898 году в с. Урух КБАССР. В апреле 1941 года был призван в ряды Красной Армии. С июня 1941 года участвовал в Великой Отечественной войне. Воёвал на Донском и Ленинградском фронтах. Согласно информации из донесения о безвозвратных потерях №24665 от 20 сентября 1942 года красноармеец 15-й гвардейской стрелковой дивизии Оли Афаунов пропал без вести 5 сентября 1942 года. Как выяснилось позднее, после ожесточённых боёв на Сталинградском фронте он был ранен и эвакуирован в госпиталь.

За активное участие в героической обороне Сталинграда Афаунов награждён медалью «За боевые заслуги». «...За то, что он под сильным огнём противника бесперебойно доставлял для подразделения боеприпасы. Будучи переброшенным в стрелковое подразделение бойцом, в упличных боях в Сталинграде 27 января 1943 года уничтожил двух пулемётчиков и в блиндажах 16 фашистов», – говорится в приказе.

Это была первая боевая награда Оли Мударовича. Однако она не была ему вручена, так же, как и медаль «За оборону Сталинграда».

В 1942 году Афаунов был награждён медалью «За оборону Ленинграда», в 1944-м – орденом Славы III степени, который также не был вручён солдату. В мае 1945 года вышел приказ о награждении

Оли Афаунова второй медалью «За боевые заслуги».

После окончания войны ему была вручена медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов». Он был награждён четырьмя юбилейными медалями в честь победы в Великой Отечественной войне, юбилейными медалями «50 лет Вооружённых Сил СССР» и «60 лет Вооружённых Сил СССР». «За храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, и в ознаменование 40-летия победы советского народа в Великой Отечественной войне в апреле 1985 года Оли Афаунов был награждён орденом Отечественной войны II степени.

После демобилизации Оли Мударович много лет работал в колхозе на руководящих должностях. Его самоотверженный труд отмечен медалью «За трудовую доблесть», а также Почётной грамотой Президиума Верховного Совета КАСССР за достижение высоких показателей в 1953 сельскохозяйственном году. Он неоднократно награждался медалями ВДНХ СССР за успехи в сельском хозяйстве. Оли Мударович умер 25 сентября 1986 года.

Удостоверения к ордену Славы III степени, к медалям «За боевые заслуги» и «За оборону Сталинграда» были вручены сыну Афаунова Мадину Олиевичу.

Пресс-служба администрации Лескенского района

В ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЯХ

СТИПЕНДИИ ЛУЧШИМ ШКОЛЬНИКАМ И СТУДЕНТАМ

Секретарь республиканского отделения «Единой России», заместитель Председателя Парламента КБР Натби Бозиев отметил, что для партии стало традицией присуждать стипендии отличникам учёбы. Он пожелал молодым людям, чтобы стипендия стимулировала их на дальнейшие достижения.

Сопредседатель регионального совета сторонников партии, председатель нальчикского Совета ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов Мустафа Абдулаев поблагодарил республиканское отделение партии за внимание к молодёжи и учреждение стипендии для самых прилежных учащихся, а студентам и школьникам выразил благодарность как отличникам боевой и политической подготовки.

– Желаю вам стать порядочными, добросовестными профессионалами, получать знания

В региональном отделении политической партии «Единая Россия» состоялась вручение дипломов и стипендий 43 лучшим старшеклассникам, а также студентам вузов и колледжей Кабардино-Балкарии.



и применять их на благо самой красивой и любимой нашей республики – Кабардино-Балкарии, – пожелал ребятам аксакал.

Слова поздравлений и благодарности за отличную учёбу выразили депутат Парламента КБР, член комитета по образованию,

науче и молодёжной политике Надежда Киреева, руководитель регионального исполнительного комитета партии Дмитрий Паррафилов, проректор по учебной работе Северо-Кавказского государственного института искусств, депутат Парламента КБР Фуад

Эфендиев, проректор по учебной работе Кабардино-Балкарского государственного университета Ауэс Кумыков, проректор по учебной работе Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Коква Руслан Кудав.

Вокальными номерами поздравили стипендиатов студенты первого и третьего курсов колледжа культуры и искусств СКГИИ по классу заслуженной артистки РФ, народной артистки Карачаево-Черкесии Галины Таукуновой.

Как пояснила начальница отдела организационной работы регионального отделения партии Марина Шогенова, стипендию ребятам будут выплачивать ежемесячно весь учебный год. Школьникам – 400, студентам колледжа – 700, студентам вузов – 800 рублей. В день вручения дипломов ребятам выдали стипендию за три месяца, прошедших с начала учебного года.

Ольга КЕРТИБЕВА.

Фото Камала Толгурова

К СВЕДЕНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

Министерство труда, занятости и социальной защиты КБР с 11 ноября по 19 декабря формирует учебную базу на 2017 год в целях организации профессионального обучения и дополнительного профессионального образования безработных граждан и женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребёнком до достижения им возраста трёх лет.

Необходимую информацию можно получить по адресу: г. Нальчик, ул. Кешокова, 100, телефоны 8(8662) 42-14-86, 42-50-79 и на сайте: www.mintrudkbr.ru

□ ФОНД КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА МНОГООКВАРТИРНЫХ ДОМОВ ИНФОРМИРУЕТ

К подрядным организациям, претендующим на выполнение работ по капитальному ремонту многоквартирных домов, –

ОСОБЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

ПОСТАНОВЛЕНИЕМ ОТ 1 ИЮЛЯ 2016 ГОДА №615 УСТАНОВЛЕН ЕДИНЫЙ ПОРЯДОК ПРИОБРЕТЕНИЯ РЕГИОНАЛЬНЫМ ОПЕРАТОРОМ УСЛУГ И РАБОТ ПО КАПИТАЛЬНОМУ РЕМОНТУ ОБЩЕГО ИМУЩЕСТВА В МНОГООКВАРТИРНОМ ДОМЕ И ОПРЕДЕЛЕННЫЕ ПРАВИЛА ПРИВЛЕЧЕНИЯ ПОДРЯДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ДЛЯ ОКАЗАНИЯ ТАКИХ УСЛУГ. ПРЕДУСМОТРЕНА ПРОЦЕДУРА ФОРМИРОВАНИЯ РЕЕСТРА КВАЛИФИЦИРОВАННЫХ ПОДРЯДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, В ПОЛНОЙ МЕРЕ ОТВЕЧАЮЩИХ ТРЕБОВАНИЯМ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ РАБОТ.



Проект постановления был подготовлен Министром России в соответствии с Федеральным законом от 29 июня 2015 года №176-ФЗ «О внесении изменений в Жилищный кодекс РФ и отдельные законодательные акты РФ».

Принятым постановлением на федеральном уровне установлен единый порядок приобретения специализированной некоммерческой организацией, осуществляющей деятельность, направленную на обеспечение проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах (региональный оператор), услуг и работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме. Предусматривается, что региональный оператор проводит закупки товаров, работ и услуг для выполнения своих функций с использованием способов, установленных федеральным законодательством о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для государственных и муниципальных нужд. Утверждено также Положение о порядке привлечения подрядных организаций для оказания услуг и выполнения работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирных домах.

Положение предусматривает проведение закупок по выполнению работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме через электронные аукционы. Положением вводится особая процедура – формирование реестра квалифицированных подрядных организаций, в полной мере отвечающих требованиям по выполнению работ (квалификация, опыт, наличие сотрудников), – на территории каждого субъекта Федерации.

4 июля 2016 года Председатель Правительства РФ Дмитрий Медведев провёл специальное совещание с вице-премьерами, на котором заострил внимание на вопросе привлечения подрядных организаций для целей капитального ремонта многоквартирных домов.

реализации программ капремонта регулировались нормативными и правовыми актами субъектов РФ. Например, в нашей республике действовало Постановление Правительства КБР от 28 октября 2015 года №242-ПП «Об утверждении Порядка привлечения специализированной некоммерческой организацией, осуществляющей деятельность, направленную на обеспечение проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории КБР». Пунктом 2 настоящего постановления время его действия ограничивалось днём вступления в силу правового акта Правительства РФ, принятие которого было предусмотрено частью 5 статьи 182 Жилищного кодекса РФ ещё год назад.

Артур ШОГЕНОВ – генеральный директор НФ «Региональный оператор капитального ремонта многоквартирных домов КБР»:

«В соответствии с республиканским постановлением отбор подрядных организаций на выполнение работ или услуг по капитальному ремонту проводился с помощью открытых конкурсов. Извещения о проведении конкурсов размещались на официальном сайте регионального оператора капитального ремонта многоквартирных домов КБР. Нововведение же предусматривает, что уже с октября 2016 года отбор будет осуществляться через электронные аукционы, которые будут размещаться на едином официальном сайте госзакупок.

Также в данном документе предусмотрена защита от недобросовестных подрядчиков. Вводится особая процедура – формирование реестра квалифицированных подрядных организаций, в полной мере отвечающих таким требованиям, как квалификация – не менее трёх выполненных контрактов по аналогичным работам, подтверждающих опыт, и наличие квалифицированных сотрудников. Это будет так называемый первичный фильтр.

На аукционах на выполнение работ по

По вопросам деятельности регионального оператора капитального ремонта многоквартирных домов КБР и реструктуризации задолженности по взносам за капремонт (рассрочка платежа) собственники могут обратиться по адресу: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 3-й этаж, телефон бесплатной «горячей линии» 8-800-700-64-12 по будням с 9 до 18 часов. Также на сайте www.kapremontkbr.ru в рубрике «Вопросы-ответы» можно задать интересующий вопрос или, отправив письмо на regoperator.07@mail.ru, получить ответ в электронном виде.

помимо представителя от министерства, также будут включаться представители регионального оператора, органов местного самоуправления и представители общественных организаций.

Новые правила отбора подрядных организаций для оказания услуг и выполнения работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирных домах вступили в действие с 1 октября 2016 года. Министерством строительства и ЖКХ КБР проведён весь комплекс мероприятий по установлению основных параметров исполнения Постановления Правительства РФ от 1.07.2016 г. №615 «О порядке привлечения подрядных организаций для оказания услуг и (или) выполнения работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме и порядке осуществления закупок товаров, работ, услуг в целях выполнения функций специализированной некоммерческой организации, осуществляющей деятельность, направленную на обеспечение проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах». 31 октября 2016 года на официальном сайте Министерства строительства <http://www.stroykomplekskbr.ru/> опубликованы извещения и основные требования к подрядным организациям для проведения предварительного отбора и включения в реестр квалифицированных подрядчиков.

Предварительный отбор подрядных организаций проводится для выполнения работ по следующим предметам электронного аукциона:

а) выполнение работ по капитальному ремонту общего имущества многоквартирных домов;

Дмитрий КОЗАК: «Как точно отметил Дмитрий Анатольевич, это своего рода федеральная гарантия прозрачности и эффективности использования средств, собираемых на капитальный ремонт. В настоящее время эти правила регулируются законами субъектов РФ. В прошлом году по инициативе депутатов от «Единой России» были внесены поправки в Жилищный кодекс, которыми предусматривается установление Правительством РФ единых правил проведения закупок.

Поскольку капитальный ремонт в настоящее время приобретает массовый характер, то изобретена схема, согласно которой проводится предварительный отбор всех подрядных организаций, которые вправе осуществлять на территории субъекта РФ капитальный ремонт жилого фонда. Они проверяются по различным видам работ на предмет их квалификации, способности выполнять договорные обязательства качественно и в установленный срок. После того как произведён отбор, все они вносятся в реестр, и все эти организации вправе конкурировать на открытых электронных аукционах, критерием победы на которых является только цена, для того чтобы не было злоупотреблений при проведении конкурсных процедур.

Кроме того, этим постановлением предусмотрены требования к обеспечению обязательств всех подрядчиков по качеству и срокам выполнения работ. Такими обеспечительными мерами является банковская гарантия (предусмотрены и соответствующие требования к банкам и банковским гарантиям), а также обеспечительный платёж.

Также предусмотрены единые требования к договорам, которые выставляются на аукцион, где предусмотрена повышенная финансовая ответственность подрядных организаций за выполнение своих обязательств. В совокупности это позволит максимально эффективно использовать средства жителей многоквартирных домов, снижать цену капитального ремонта. Заработает прозрачная процедура, которая не должна вызывать сомнений у людей, что их деньги будут потрачены эффективно и в соответствии с целевым назначением».

капремонту общего имущества в многоквартирных домах смогут принять участие только организации, включённые в данный реестр. После определённой проверки подрядная организация сможет обеспечить своё участие в подобных тендерах сроком на три года. Но предусмотрена и дисквалификация, которая действует также три года».

Уполномоченный орган по составлению и ведению этого реестра – Министерство строительства и ЖКХ КБР. В комиссию по проведению предварительного отбора,

б) выполнение работ по ремонту или замене лифтового оборудования, признанного непригодным для эксплуатации, ремонт лифтовых шахт (далее – лифты);

в) выполнение работ по оценке технического состояния и проектированию капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов, в том числе по замене лифтов.

Заявки на участие в предварительном отборе, а также все сведения и документы, которые входят в её состав, необходимо подавать через оператора электронной площадки в виде электронного документа с цифровой подписью. Подать заявку на участие во втором этапе – электронном аукционе – сможет только подрядная организация, включённая в реестр квалифицированных подрядных организаций и прошедшая регистрацию на электронной площадке.

Подготовила **Марина БИДЕНКО**

Дмитрий МЕДВЕДЕВ: «Вопрос, касаемый капитального ремонта многоквартирных домов, сверх-резонансный, волнует абсолютное большинство людей, которые живут в таких домах. Собственники жилья должны понимать, за что они платят, кто и как и, самое главное, когда будет проводить ремонт на их деньги. Правительство подготовило правила, по которым региональные операторы будут отбирать подрядчиков, для того чтобы вести капитальный ремонт. Правила должны быть едины, естественно, для всей страны, основаны на действующем законодательстве о контрактной системе в сфере государственных закупок, чтобы эти процедуры были понятные, прозрачные и, конечно, чтобы закупки проводились с использованием системы электронных аукционов.

Кроме того, предусмотрено создание в каждом регионе реестра подрядных организаций. Будет решён и целый ряд других вопросов. Всё это должно помочь отбирать компании, способные работать и качественно, и в срок. Вот на что я хотел обратить внимание».

ФОНД КАПРЕМОНТА КБР РАЗЪЯСНИЛ НОВЫЙ ПОРЯДОК ПРИВЛЕЧЕНИЯ ПОДРЯДЧИКОВ ЧЕРЕЗ ЭЛЕКТРОННЫЕ АУКЦИОНЫ

1 июля 2016 года Дмитрий Медведев подписал Постановление Правительства РФ №615, определяющее единый порядок привлечения фондами капитального ремонта (региональными операторами) подрядных организаций для выполнения работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирных домах. До принятия данного постановления вопросы привлечения подрядных организаций для

ЮБИЛЕЙ

– Хотел бы отметить, что наше отделение подошло к своему профессиональному празднику с хорошими показателями, по основным направлениям деятельности наблюдается устойчивая положительная динамика.

На сегодняшний день на территории Кабардино-Балкарской Республики действуют 57 подразделений, которые работают во всех районных центрах и наиболее крупных сёлах.

Отделение сохранило лидирующее положение на рынке вкладов физических лиц. В учреждениях Сбербанка России на территории КБР сосредоточено более 72 процентов всех вкладов физических лиц. Остаток вкладов населения увеличился за пять лет в два раза и превысил 22,2 млрд. руб. В отделении открыто более 1 млн. счетов граждан, через структурные подразделения банка получают пенсии 91 тыс. пенсионеров, и они формируют более половины всех пассивов отделения.

Отделение Сбербанка остаётся лидером розничного кредитования на территории республики, её доля на рынке около 50 процентов. С 2011 года объём срочной ссудной задолженности физических лиц вырос более чем в два раза и достиг 12,7 млрд. руб.

Сбербанк, являясь банком общенационального масштаба, не ограничивается кредитованием предприятий наиболее высокоприбыльных отраслей, а формирует свой портфель сбалансированно по отношению ко всем отраслям экономики, отдавая приоритет тем проектам, ориентированным на устойчивый экономический рост, основанный на внутреннем спросе. Объёмы вложений в реальный сектор экономики республики превышают 16,5 млрд. руб.

Отрадно отметить, что при общем объёме привлечения средств в республике около 25 млрд. руб. объём вложений банком превысил 30 млрд. руб.

У отделения сложились давние партнёрские отношения с органами государственной власти, организациями инфраструктуры поддержки малого бизнеса, что позволяет эффективно и своевременно выявлять перспективные направления развития бизнеса с целью изучения возможности финансирования рассматриваемых проектов.

Ведётся работа по выдаче кредитов совместно с НК «Гарантийный фонд Кабардино-Балкарской Республики». Также отделение является лидером среди банков, действующих на территории республики, по сотрудничеству с Федеральной корпорацией по развитию малого и среднего предпринимательства. Так, весь объём кредитных ресурсов, выданных под поручительство Корпорации банками, действующими на территории республики, был предоставлен Кабардино-Балкарским отделением Сбербанка.

Отделение активно участвует в программах субсидирования процентных ставок Министерства сельского хозяйства и Министерства экономического развития и торговли КБР, целый ряд заёмщиков отделения получают субсидирование по данным направлениям. Также постоянно проводится работа с государственными учреждениями – бизнес-инкубаторами Нальчика, Прохладного, Баксана. Так, в рамках популяризации банковских продуктов и услуг осуществляются презентации и выездные мероприятия для резидентов бизнес-инкубаторов.

Представители отделения регулярно принимают участие в заседаниях партий «Единая Россия» и «Деловая Россия», в 2016 году проведено пять совместных мероприятий с «Опорой России».

Кредитование субъектов малого и микропредпринимательства является одной из приоритетных задач кредитной политики Кабардино-Балкарского отделения. В 2016 году отделение предоставлены кредитные ресурсы 201 юридическому лицу и индивидуальному предпринимателю на общую сумму 368 млн. руб. Кабардино-Балкарское отделение занимает лидирующие позиции в системе Сбербанка России по внедрению и реализации новой линейки кредитных продуктов – «Экспресс-ипотека» и «Экспресс под залог».

Проведена активная работа во вне-

СБЕРБАНКУ – 175 ЛЕТ

12 ноября 1841 года российским императором Николаем I был подписан указ об учреждении в России сберегательных касс, и это считается днём рождения Сбербанка.

Сбербанк является историческим преемником этих сберегательных касс, которые поначалу были лишь двумя маленькими учреждениями с 20 сотрудниками в Санкт-Петербурге и Москве. Затем они разрослись в сеть сберегательных касс, работавших по всей стране и даже в трудные времена помогавших сохранить устойчивость российской экономики. Позже, в советскую эпоху, они были преобразованы в систему Государственных трудовых сберегательных касс. А в новейшее время превратились в современный универсальный банк, крупную международную группу, чей бренд присутствует более чем в двадцати странах мира.

Сбербанк сегодня обслуживает более 120 миллионов клиентов в России и 13 млн. клиентов за рубежом. В этом году банк был удостоен премии «Лучший мобильный банкинг» в Центральной и Восточной Европе по версии журнала Global Finance.

Накануне корпоративного праздника наш корреспондент попросил управляющего Кабардино-Балкарским отделением Сбербанка России Хамиди Урусбиева рассказать о деятельности Сбербанка в республике.



удению удалённых систем банковского обслуживания – более 90 процентов клиентов банка обслуживаются удалённо», что говорит о востребованности данных услуг у бизнес-сообщества республики.

В республике с участием банка реализован ряд крупных инвестиционных проектов, не имеющих аналогов в стране, в том числе проекты в сельском хозяйстве: строительство теплиц в Баксанском районе, агрологистический центр в Прохладном и интенсивное садоводство в нескольких районах республики.

Кабардино-Балкарское отделение успешно сотрудничает с организациями и учреждениями республики по вопросам организации выплаты заработной платы посредством пластиковых карт: в настоящее время у отделения имеется более тысячи договоров на обслуживание пластиковых карт. Доля охвата зарплатных договоров Сбербанка на республиканском рынке составляет около 80 процентов, через наши подразделения банка заработную плату получают более 100 тысяч жителей республики.

К услугам жителей республики 365 устройств самообслуживания, 167 из которых работают в круглосуточном режиме. Результатом плодотворного сотрудничества Кабардино-Балкарского отделения Сбербанка и КБГУ им. Х.М. Бербекова является хостдайтево банка о включении крупнейшего учебного учреждения ре-

чи заявки на ипотеку, теперь это можно сделать как через систему «Партнёр Онлайн», так и «Личный кабинет заёмщика».

Отмечу, что в этой части банка сотрудничает с более ста партнёрами – строительными компаниями и агентствами недвижимости.

Также реализована возможность при получении ипотечного кредита прямо в офисе банка направлять в Росреестр документы на регистрацию перехода права собственности в электронном виде. Данный проект, разработанный Сбербанком совместно с Росреестром, не имеет аналогов в мире. С момента запуска сервиса более 50 клиентов смогли оценить удобство этой услуги.

Сбербанк является партнёром федеральных и муниципальных государственных образований и организаций в области поддержки льготных программ кредитования и учёта большинства жилищных сертификатов. Банком принимаются в качестве первоначального взноса и погашения государственные жилищные сертификаты и сертификаты по программе «Жилище», также в учёт погашения может приниматься материнский капитал.

Отделение Сбербанка совместно с Правительством КБР реализует программу «Компенсирования части процентной ставки по предоставленным ипотечным кредитам гражданам, являющимся владельцами сертификата на материнский капитал».

С момента запуска данной программы более 300 семей нашей республики смогли улучшить свои жилищные условия и получить кредиты по льготным ставкам.

На сегодняшний день ипотечными программами Сбербанка воспользовались более четырёх тысяч жителей республики, кредитный портфель по ипотечным займам составляет более 4,9 млрд. руб.

Последние несколько лет стали знаковыми в истории Сбербанка. Банк становится всё более технологичным, он не только перенимает всё самое современное в банковской отрасли, но также становится инициатором ряда успешных проектов по автоматизации процессов обслуживания клиентов, а также внедрения инновационных технологий.

В настоящее время банком успешно внедряется ряд инновационных проектов.

Ладшки – биометрическая система, которая позволяет проводить расходы по ладони в учебных заведениях. Для оплаты система идентифицирует ребёнка по индивидуальному рисунку ладони, и сумма автоматически списывается со счёта родителя. В учебных заведениях, в которых установлен сервис, по ладони может быть организован проход в здание.

Родители в «личном кабинете» могут контролировать рацион питания ребёнка, а пополнить лицевой счёт родители могут во всех каналах Сбербанка без комиссии.

Кешелёк – новый онлайн-сервис, предназначенный для хранения конфиденциальной информации (пароли, ПИН-коды, копии документов, скидочные карты, фотографии родных и близких, визитки и т. д.). Он позволяет аккумулировать в одном месте необходимые данные, документы и т. д. При этом хранение этих данных защищено специальным способом шифрования – они под надёжным замком, открыть который может только сам пользователь.

Эвотор – революционным решением в сегменте корпоративного бизнеса стала недавняя демонстрация нового смарт-терминала для малого бизнеса. По сути, это движение банка в сторону превращения его в технологическую компанию. Новые эвотор-терминалы нацелены на обеспечение работы предприятий малого и микробизнеса. Основными их функциями являются фискальный учёт и печать чека, но это перечнем может расширяться, позволяя владельцам бизнеса автоматизировать свои бизнес-процессы без дополнительных затрат.

Кроме того, Сбербанк внедрил сервис бесконтактных платежей **Apple Pay** – сервис с поддержкой бесконтактной оплаты, который позволяет оплачивать покупки, просто приложив iPhone или Apple Watch к терминалу.

Он позволяет использовать смартфоны для оплаты покупок в магазинах, кафе и других заведениях, снимая средства с привязанной банковской карты.

В его основе – безопасность и конфиденциальность: когда клиент Сбербанка добавляет в Apple Pay кредитную или дебетовую карту Mastercard, сам номер карты не сохраняется ни на устройстве, ни на серверах Apple. Вместо этого ему присваивается уникальный номер учётной записи, который шифруется и безопасно хранится в чипе устройства. Apple Pay позволяет очень просто совершать покупки в приложениях и на вебсайтах одним касанием пальца к мобильному устройству. При этом не нужно вручную заполнять большие документы с контактными данными или повторно вводить данные о доставке и выставлении счёта.

На сегодняшний день наш парк терминального оборудования составляет 1125 терминалов, из которых уже 400 поддерживают новую бесконтактную технологию.

Буквально на днях Сбербанк начал выпуск новых банковских карт Национальной платёжной системы «МИР». Этой картой можно рассчитываться за товары и услуги во многих торгово-сервисных предприятиях по всей России, оплачивать услуги ЖКХ, связи, налоги, штрафы, переводить денежные средства на банковские карты и т.п. Держателям карты «Мир» Сбербанка доступны возможности интернет-банка «Сбербанк Онлайн», СМС-сервиса «Мобильный банк», а также сервисы устройств самообслуживания Сбербанка. Пользуясь картой, можно копить бонусы программы лояльности «Спасибо от Сбербанка» и обменивать их на скидки в магазинах-партнёрах программы.

Новые технологии позволяют усовершенствовать обслуживание и представителей старшего поколения – наших уважаемых пенсионеров.

Так, с сентября этого года пенсионеры и льготные категории граждан имеют возможность воспользоваться новым сервисом – получение справки о видах и размерах пенсий и других социальных выплат, зачисленных на счёт в ПАО Сбербанк.

Наряду с этим мы значительное внимание уделяем совершенствованию «классических» банковских продуктов и услуг.

В частности, новое предложение появилось и в одном из наиболее востребованных населением банковских услуг – потребительском кредитовании: 1 октября Сбербанк запустил обновлённый продукт «Потребительский кредит на рефинансирование кредитов». Программа позволяет объединить до пяти разных кредитов в один, ежемесячный платёж по которому будет ниже, чем совокупные платежи по прежним кредитам. Более того, при достаточной платёжеспособности клиент может получить не только кредит на погашение задолженности, но и дополнительные заёмные средства на любые цели.

Возможность рефинансировать кредиты в Сбербанке была и ранее, но сейчас мы упростили процедуру подачи заявки, расширили перечень доступных для рефинансирования кредитов, автоматизировали процесс оформления займа, что упрощает и ускоряет процесс принятия решения. Процентная ставка по кредиту является одной из самых привлекательных на рынке, и она поможет нашим клиентам снизить долговую нагрузку до приемлемой и избежать просрочки.

Мы видим, что периодически происходящие в экономике кризисные явления отрицательно влияют на возможности некоторых наших клиентов по выполнению своих обязательств перед банком. В связи с этим хотел бы отметить, что банк располагает целым рядом инструментов, которые могут помочь оптимизировать расходы по

обслуживанию кредитов для добросовестных клиентов.

К 175-летию Сбербанк предложил клиентам новый вклад – «Самое ценное». Наряду с достаточно привлекательной процентной ставкой клиентам предоставляется возможность бесплатно подключиться к программе страхования «Защищённый вкладчик» и получить страховку от несчастных случаев на 100 тысяч рублей.

Сбербанк предлагает своим клиентам воспользоваться новыми видами финансовой защиты. Для физических лиц у нас есть так называемые «коробочные» виды страхований. С помощью этих программ наши клиенты имеют возможность защитить наиболее значимые сферы своей жизни. В частности: финансы на банковских картах; движимое и недвижимое имущество; страхование гражданской ответственности; защита жизни и здоровья человека и защита от потери работы при кредитовании; страхование путешественников.

Также существуют программы накопительного и инвестиционного страхования жизни, которые позволяют сформировать набор финансовых инструментов для получения более высокого потенциального дохода без риска потерять первоначальных вложений.

Очень интересным, на мой взгляд, является страховая программа «Детский образовательный план», позволяющая сформировать к моменту поступления ребёнка в высшее учебное заведение сумму, необходимую для оплаты образовательных услуг.

У нас в отделении, как и во всём Сбербанке, подбор персонала проходит в соответствии со стандартами подбора. Эти стандарты направлены с одной стороны на подбор самых сильных высокопотенциальных сотрудников, с другой – на предоставление возможности всем, у кого есть соответствующая квалификация и профессиональное образование.

И здесь необходимо отметить, что подбор, расстановка и карьерное развитие сотрудников проходит прозрачно, объективно, и, не пройдя соответствующий «барьер», потенциальный сотрудник не может быть принят на работу, ни получить продвижение по работе. Проще говоря, только сам сотрудник может обеспечить себе свою карьеру в банке.

Хотел бы особо подчеркнуть, что одним из важнейших направлений нашей деятельности является постоянное повышение качества обслуживания клиентов как в наших офисах, так и через приобретающие всё большую популярность удалённые каналы обслуживания.

Так, с ноября текущего года мы приступили к внедрению в наших подразделениях принципиально новой модели обслуживания клиентов – это новый подход в отношениях между банком и клиентом. Принцип новой модели – «на одной волне с клиентом»: теперь клиент выбирает только между актуальными именно для него продуктами, а не из всего предлагаемого ранее ассортимента. Наши сотрудники в процессе обслуживания предлагают услуги и проводят обучение клиента непосредственно с монитора компьютера или планшета, обучая на конкретных примерах. Мы стремимся создать такие технологии обслуживания, которые направлены на понимание потребностей клиента и стремимся превзойти ожидания каждого.

В заключение хотел бы выразить искреннюю благодарность и признательность нашим клиентам и партнёрам за верность и доверие банку, долговременное взаимовыгодное сотрудничество.

И, конечно же, искренне поздравляю всех работников Сбербанка России с профессиональным праздником. Сегодняшние лидерские позиции и устойчивое положение банка, безусловно, являются результатом их энергии и любви к избранному делу, целеустремлённости и высокого профессионализма.

Желаю всем коллегам крепкого здоровья, благополучия, новых успехов и достижений!

Ирэна ШКЕЖЕВА

□ КОНТАКТЫ



«ШИКАПШИНА» как часть многоликой России

В Москве прошёл заключительный этап третьего Всероссийского фестиваля-конкурса оркестров и ансамблей национальных инструментов народов нашей страны «Многоликая Россия», организованный Министерством культуры РФ и Государственным российским домом народного творчества. В концерте приняли участие лучшие взрослые и детские любительские оркестры и ансамбли национальных инструментов, представляющие восемнадцать регионов России.

Межрегиональные этапы фестиваля-конкурса проходили в нескольких российских городах – Казани, Улан-Уде, Ставрополе, Обнинске. Своё мастерство на них показали более ста оркестров и ансамблей национальных инструментов, которые объединили более полутора тысяч музыкантов из сорока шести субъектов-представителей всех федеральных округов Российской Федерации. На финальный этап фестиваля «Многоликая Россия» получили приглашение двадцать лучших коллективов России, в том числе и ансамбль национальных инструментов «Шикапшина» колледжа культуры и искусств Северо-Кавказского государственного института искусств. Заключительный гала-концерт состоялся в Московском государственном музыкальном театре фольклора «Русская песня». От имени Министерства культуры Российской Федерации участников, организаторов и гостей приветствовал заместитель министра культуры Российской Федерации А. Журавский, который обратился к участникам со словами: «Уверен, что этот творческий форум станет ярким праздником народного творчества, будет способствовать сохранению и приумножению культурного национального достояния и внесёт весомый вклад в развитие российской музыкальной культуры».

Участников фестиваля приветствовала художественный руководитель театра «Русская песня», народная артистка России Надежда Бабкина, она подчеркнула,

что нынешнее событие позволяет сохранить и популяризировать национальную культуру народов нашей необъятной страны.

– Есть такое выражение: «хочешь уничтожить народ – уничтожь его культуру», – сказала Надежда Бабкина. – Поэтому нематериальное культурное наследие народов России – это наша национальная идея, стратегический ресурс страны.

– Выступление наших ребят было очень эмоциональным, на хорошем техническом уровне, – рассказывает руководитель ансамбля адыгских народных инструментов «Шикапшина» Мадина Каширгова. – У нас осталось немало впечатлений от этой поездки. На память останутся не только положительные эмоции – наш ансамбль привёз с собой диплом лауреата этого всероссийского фестиваля. Хочется сказать большое спасибо ректору СКГИИ Анатолию Рахаеву за предоставленную возможность принять участие в таком масштабном, творчески интересном мероприятии. Особо хочется отметить отличную организацию этого творческого праздника. Всё было подготовлено и отработано детально, начиная с прибытия участников, репетиций, самого концерта и вплоть до отъезда коллективов. Нас встречали и с нами работали высококлассные профессионалы своего дела – организаторы, режиссёры и работники сцены.

Анна ХАЛИШХОВА



□ К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ НАРОДНОГО ПОЭТА КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ МАКСИМА ГЕТТУЕВА

ОН ЖИВЁТ В СВОЁМ СЛОВЕ И НАШЕЙ ПАМЯТИ

Максим Исмаилович Геттуев – из яркой плеяды балкарских поэтов, вошедших в советскую литературу после таких её выдающихся представителей, как Кязим Мечиев и Саид Шахмурзаев. Тех, кто попал в сферу культуры слова после установления советской власти и вместе с решением вопроса о ликвидации безграмотности, обрёл возможность доказать, что горские народы Кавказа от века обладали талантом. Этот талант поднял их от удивляющих мир образцов устно-поэтического творчества к вершине, имя которой Литература.

Представляем читателям нашей газеты ряд материалов о народном поэте Кабардино-Бал-

карии Максими (Магомеде) Геттуеве. Вековой юбилей, который отмечает общественность республики, воскрешает память о поэтическом слове стихотворца. Мы верим, что читатели вновь захотят перелистать сборники поэта, воспевшего сердцем нашу республику – свою малую родину, чья краса и благородство населяющих её людей стяжали им славу на широких просторах бывшего СССР и России.

Творчество Максима Геттуева, безусловно, поэта с большим сердцем, заставило каждого балкарца в своё время доказать свою национальную идентичность и, несмотря на малое своё число, суметь встать вровень с



народами и литераторами, составляющими славу и гордость собственных этносов, коим они будут принадлежать, пока зву-

чит их мудрое и вдохновенное Слово.

Мы публикуем архивные материалы авторов, обративших своё перо для создания творческого портрета Максима Геттуева, и тех, кто впервые представил статьи нашей редакции. В каждом, будь то архивное «послание» «КБП» или свежий взгляд на творчество поэта, рассказ о яркой, исполненной романтических чувств и неистребимого оптимизма личности. Максим Геттуев верил в просвещённый разум, высоким словом стремясь высечь добрый огонь из наших сердец. Добрый – значит, соиздательный. И за это наша ему сердечная благодарность и память.

Светлана Моттаева

ВОИН И ПОЭТ ИЗ ЭПОХИ РОМАНТИКОВ

Максима Исмаиловича Геттуева, народного поэта Кабардино-Балкарии, общественного и государственного деятеля, участника Великой Отечественной войны я бы назвала последним романтиком балкарской литературы. Ибо вся его кипучая работа в области художественного слова всегда привлекала неким крылатым, пафосным отражением жизни. Максима Геттуева мы знали как человека масштабного во всех смыслах – высокого, статного, напоминающего В. Маяковского, улыбовного, по-детски тёплого и искреннего.

Во всём его эпическом облике и в то же время сентиментальном восприятии мира, да и в псевдониме Максим замечалась полная и бескомпромиссная приверженность к известным горьковским символам – Соколу, Буревестнику, Данко и другим, на ком кристаллизировался характер поколения Магомеда (Максима) Геттуева.

Он из эпохи романтиков, этим ощущением пронизана не только поэзия, но и в его жизненном кредо понятие «служить» (Родине, социалистической Отчизне, родному Кёнделену, верности солдатской присяге, воинскому долгу) повелевает убеждённо идти по избранному пути.

Максима Геттуева я хорошо знала по его книгам, с которыми работала как редактор издательства «Эльбрус». Он живо интересовался ходом работы, неизменно прочитывал всю корректуру своих сборников, несмотря на огромную занятость. Моё знакомство и работа над изданиями Максима Геттуева пришлись на годы, когда он был председателем Президиума Верховного Совета КБАССР, депутатом нескольких созывов РСФСР и КБАССР.

Удивительный это был человек, напрочь лишённый сановного снобизма, доступный для общения и охотно откликающийся на желание редактора решить вопросы по очередному сборнику, услышать его откровенные признания о том, как он стал поэтом, как приходят идеи тех или иных стихотворений, поэм и т.д.

– Ты знаешь, – как-то сказал мне Максим Исмаилович, подписывая очередную редактуру с издательством, который я как младшая по возрасту принесла к нему на работу, – подхожу к окну своего кабинета и, увидев панораму наших гор, загораясь желанием написать новую вещь. Нельзя не воспеть нашу красивую землю, которую люблю всем сердцем.

На его столе Председателя Президиума ВС КБАССР рядом с деловыми бумагами лежали и наброски стихотворений, которые, как он говорил, «надо ещё немножко подкорректировать». Искренняя улыбка не сходила с его лица в те минуты.

Максим Геттуев родился в 1916 году в с. Кёнделен. После окончания школы работал в редакции газеты «Социалист Къабарты-Малкаар» («Социалистическая Кабардино-Балкария») собственным корреспондентом.

Тяжёлыми университетами жизни молодого журналиста становятся годы войны. Максим Геттуев, политрук 18-й армии со всем сердечным пылом молодого воина рассказывает бойцам об идеалах, которые были призваны защищать необстрелянные бойцы Красной Армии, его однополчане. Шли бои, были страшные потери и пока ещё редкие боевые удачи, и Максиму Геттуеву, чей поэтический голос прорвался в юности, было не до стихов. Но и в те роковые первые месяцы войны он между боями успевал написать несколько лирических стихотворений.

Всю силу поэтического дара и накопившиеся за годы войны впечатления он выплеснет лишь потом, после войны, создав поистине впечатляющее количество поэтических произведений, где война предстанет во всей своей жестокой наготе. «Приволжской дымной осенью упрямо! За Сталинградский бились мы вокзал./ Пылали здания у речной излуки./ Взлетали ключья рельсов, шпал, мостов./ Пять раз из рук переходил он в руки./ Вокзал, забываясь грохот поездов».

– Как и миллионы советских людей, я ушёл на фронт. Отступал и наступал. Несколько раз был ра-

нен. Мне, политработнику ротного и батальонного масштаба, не оставалось времени для стихов. И всё-таки, учувив бывало миг, брался за карандаш, – рассказывал Максим переводчику вышеприведённых строк и других стихотворений Лазарю Шерешевскому.

«Его военная поэзия определялась всё-таки народным опытом, основными раздумьями и переживаниями как бы воюющего народа в целом, – пишет о батальонной лирике Геттуева С. Эфендиев в книге «Поэзия Максима Геттуева: факторы, влияния, жанры, поэтика». – Здесь уместно вспомнить такие стихи поэта, как «Два капитана», «Маршал», «Память», «Дом в Лейпциге», «Моя безвестная сестра», «В Трептов-парке», «Герои давно отшумевшей войны». А ещё было в его жизни Сталинградская битва, по прошествии лет поэт вспомнит в стихах и Малую землю, политую кровью тех, чью память мы будем чтить вечно. В эти дни мы отмечаем 70-летие Великой Победы, за которую сражались и отважные сыны балкарского народа Максим Геттуев, Керим Отаров, Кайсын Кулиев, тысячи других землячков, образы которых стали символами победы. «Помнятся бессонными ночами/ Окрашенные кровью те года./ Остались там мои однополчане./ Откуда не приходят поезда».

В числе однополчан и земляк Геттуева, с которым до конца своих дней Максим поддерживал братскую дружбу, – Георгий Шиллов. Он вынес раненого Геттуева с поля боя на своей шинели. Тесная дружба связывала поэта и его семью с Героем Советского Союза Николаем Кузнецовым. В один из памятных дней я присутствовала на их встрече, где они много говорили о годах войны, вспоминали однополчан, Максим Исмаилович читал свои стихи в переводе Якова Серпина, кому принадлежит основное большинство его переводов: «Не стихает днём и ночью/ Бой на волжском берегу...». Надо признать, что он был отменный, как и блистательный оратор. Русская речь его безупречно грамотная, без какого-либо акцента.

Малая земля прибавила Геттуеву немало седых волос и горестных морщин, а ведь в годы войны ему было всего-то 25! Совсем как у лирического героя одного из его стихотворений «Он идёт походкой валкой...» («Глубоки его морщины, борода белым-бела...»), «На Малой земле», «На Курской дуге», «Мы зацепились за клочок земли...», «Пришёл я к умирающему другу...». В этих стихах память не отпускает поэта: «Зачем же глухими ночами, память, тревожишь меня?», – вопрошает он.

Военную биографию поэта легко проследить по названиям его стихов. Они полны исповедального накала, в них увиденное и пережитое на фронтах Великой Отечественной.

За свою относительно недолгую жизнь (его не стало в 1985 году) Максим Геттуев создал цельный поэтический эпос времени, в котором он жил, воевал и творил. В анналах балкарской литературы нашли достойное место его книги «Встречи», «Открытые сердца» (повесть), «Горская душа», «Космонарты» (оригинальный парафраз слова «космонавты»), «Назир», «Пути солдат», «Эльбрус рядом» (роман в стихах), «Двадцатый век», «Разлив», «Село Гунделени», «Адресовано в жизнь», «Шаги», «Вечный пленник высоты». В моей библиотеке не один сборник его стихов, где рукой поэта оставлены автографы в духе крылатого сердца Максима: «Пожалуйста, побольше творческих высот!», «Пожалуйста, побольше солнечных окон!». И здесь весь он не только «Вечный пленник высоты», но и отважный покоритель жизненных высот, которые воздвигала перед ним судьба.

В дни праздника Великой Победы наш долг вспомнить Максима Геттуева, солдата Победы, её вдохновенного певца, судьба которого пронизана самыми по-граждански возвышенными чувствами любви к нашему Отечеству, к нам с вами, его землякам, которых он так искренне и сердечно любил и столь же талантливо воспел в своём творчестве.

«КБП» от 6 мая 2015 года

МАКСИМ ГЕТТУЕВ ГЕРОИ ДАВНО ОТГРЕМЕТШЕЙ ВОЙНЫ

*Восходят рассветы,
сгорают закаты,
Не знает, не ищет
земля тишины.
В трудах и тревогах
седают солдаты –
Герои давно отгремевшей
войны.*

*Прошли эти люди
сквозь громы и пламя,
Но молодо сердце
и руки сильны.*

*На стройках великих
работают у нами*

*Герои давно
отгремевшей войны.*

*Роса на кустах
зажигается ярким,
Листву согревает
дыханье весны,*

*Гуляют с внучатами
в солнечных парках*

*Герои давно
отгремевшей войны.*

*В лучистом цветку
неоглядные дали,*

*И песни звенят
на просторах страны.*

*И солнце, и песню
в боях отстояли*

*Герои давно
отгремевшей войны.*

*Мы помним про подвиг,
свершённый когда-то,
Дорогу отцов*

*продолжают сыны,
Спокойны и счастливы
будьте, солдаты,*

*Герои давно
отгремевшей войны!*

□ К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ НАРОДНОГО ПОЭТА КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ МАКСИМА ГЕТТУЕВА

«ЮЛИАН СЕМЁНОВ МОГ НАГРЯНУТЬ К НАМ ДАЖЕ В ДВА ЧАСА НОЧИ»

Лариса Геттуева – дочь народного поэта Кабардино-Балкарии Максима Геттуева. Мы многое знаем о его творчестве, но каким он был в семье, в отношениях с детьми, женой? Каким его помнят близкие, члены семьи? Сегодня Лариса Геттуева гость нашей редакции.

– Нельзя не верить мудрому выводу Сергея Есенина, что большое видится на расстоянии. Как вам эта мысль в проекции на личность вашего отца?

– Наверное, прав поэт. Только для меня, дочери Максима Геттуева, понятия «расстояние» применительно к отцу не существует. Он всегда рядом. Только жаль, что я не могу выслушать его мудрые советы, посидеть, прижавшись к нему в нашей уютной гостиной, не могу почувствовать тепло его души. Кто терял близкого человека, думаю, меня поймёт.

– Народный поэт КБР Максим Геттуев – автор порядка 20 книг, участник Великой Отечественной войны, кавалер многих орденов и медалей, политруком. Словом, официальное досье Максима Исмаиловича занимает не одну страничку. Но каким он был в своей семье – строгим, снисходительным?

– Строгим, но не деспотичным, снисходительным, но не сговорчивым, когда речь шла о принципах. Человек удивительно домашний, он, когда позволяла служба, после шести торопился домой. Ужин не пропуская, не чурался общения с каждым из нас, а потому уходил в кабинет. Творческий человек нуждался в уединении. Многие его произведения рождались в те редкие часы, когда он был свободен от служебных обязанностей.

– Отец первых детей. У вас и брат ведь есть? Максим Исмаилович был, похоже, хорошим воспитателем? Не перекладывал эту ответственность на плечи супруги?

– Он был для нас абсолютным авторитетом. В случае чего, ему оставалось только обронить негромкое замечание. Необходимости повышать голоса не было. Не в его это характере. Мир и порядок – вот что мне запомнилось с той счастливой поры, когда мы все были вместе. Впоследствии я переняла манеру отца воспитывать детей. Не скрою, и вполне преуспела в этом.

– Не секрет, что дети известных родителей, чьё творчество стало частью истории, не всегда интересуются им. Как вы относитесь к поэзии своего отца?

– У нас было как раз наоборот. Многие из того, что он написал, слышали уже в его чтении. Мы сядились рядышком с ним, слушали, затаив дыхание. Нам, конечно, нравились всё, мы шумно восторгались услышанным.

– Какое его произведение запало вам в душу?

– Конечно, его песни...
– Наиболее яркое событие в жизни вашей семьи? Связанные с отцом сюрпризы, события?

– Бывало, мы заснём, и каждому под подушку отец положит подарок. Никогда



он не забывал наши дни рождения. Отец привозил нам, девочкам, угадывая наши желания, духи, косметику. У него была тонкая, изящная рука очень духовного человека, и это несмотря на достаточно высокий рост. Он внушал нам: «Девочки, не забывайте, что вы будущие матери, что вы будете воспитывать детей».

– Максим Исмаилович многое знал, делился с вами?

– Ещё бы! Много рассказывал об увиденном, услышанном, прочитанном. Как государственный деятель он был в курсе всех событий. С ним, удивительным собеседником, было необыкновенно интересно...

– Обычно такие люди притягивают к себе, как магнит, друзей, гостей...

– О-о, ещё как! Поэтому наш холодильник был в полной боевой готовности: мама за этим следила неукоснительно. Гости приезжали часто. Например, Юлиан Семёнов, который был к тому же заядлым охотником, мог приехать к нам даже в два часа ночи. Отец с ним очень дружил. Бывали в гостях и космонавты: Николаев, Терешкова, Попович с женой Мариной. Отец был хорошо знаком с Сергеем Павловичем Королёвым. После его смерти дружил с его дочерью Надеждой Сергеевной. Она врач-кардиолог, кардиохирург, точнее. Осталась поэма, посвящённая Королёву. Дружба связывала отца с Героем Советского Союза Николаем Кузнецовым. Отец посвятил ему «Марш североморцев». И когда Михаил Горбачёв был у военных моряков, прочёл наизусть отрывок из стихотворения, заметив: «У вас даже марш свой есть...».

У нас бывали Эдита Пьеха, София Ротару, Ренат Ибрагимов, с которым отец был очень дружен, Лев Лещенко, Леон Оганезов, Иосиф Кобзон, Валя Толкунова, Людмила Зыкина. Отец был вхож к Людмиле Лядовой. Гостевал у нас и Павел Чухрай. Словом, он дружил с целым созвездием знаменитых людей. Знали бы вы, какие у нас бывали вечера! Гости музицировали, пели до поздней ночи.

На одном из концертов в Кремлёвском дворце его песню «Прозрение» исполнила Эдита Пьеха. Она попросила познакомиться её

с автором. Ей казалось, что песню написал молодой поэт, и была удивлена, когда на сцену поднялся Максим Геттуев.

– Я как бывший редактор ряда книг Максима хорошо была с ним знакома. Припомню, что он часто бывал в зарубежных поездках.

– Это были официальные и творческие командировки. Помню, он вернулся из поездки в Болгарию и с таким пылом рассказывал, что в сёлах этой страны его поразило удивительное сходство болгар с балкарцами. Жилища, обилие повозок, запряжённых осликами. А тамошние женщины, особенно старшего возраста, один в один балкарки, сидят на солнечных завалинках и прядут. «Послушайте! – воскликнул отец. – Болгария – это же Балкария!».

– И неудивительно. Ведь у нас одни корни – вспомним Волжскую Болгарию!

– Понимал он всё и с восторгом говорил: «Я думаю, что приехал в наше горное село!».

– У вас, его детей, не возникла идея о создании музея Максима? Прошло 27 лет со дня его кончины, и как я понимаю, материала архивного у него было достаточно.

– Мы думаем об этом. В нашей квартире сейчас живёт брат. Папин кабинет уже сам по себе домашний музей. Там сохранилось всё как при его жизни: книги, именной пистолет, сабля... Бесценное наследие. Возможно, комиссия по наследию Союза писателей заинтересуется этой проблемой...

Что же касается нашей квартиры, она на третьем этаже и отдельного входа нет. Мы решили: пусть его кабинет останется нашей семейной реликвией, гордостью рода. Слава Богу, его есть кому посещать. Мы, взрослые, дети, внуки Максима бываем порой здесь, сидим, вспоминаем его, делимся мыслями об отце.

– Внуки Максима Исмаиловича помнят, знают, кем был он, понимают его роль в развитии республики, национальной литературы?

– А как же! Мы много рассказывали и рассказываем им о дедушке. Когда-то читали его детские вещи, например, «Космонавты». У нас у всех висят его портреты. Младшая

внучка, ей семь лет, живёт в Волгограде, и она знает многое о дедушке.

– Только у счастливых супругов могут быть счастливые дети. Ваши родители были счастливы в браке?

– Один такой штрих. Сидят отец и мама у телевизора, он держит в своей руке её руку. Мы часто наблюдали эту трогательную сцену. Отец ласково называл маму «Валюша», «девочка». Это напоминало семейную идиллию. Мама его очень уважала и ценила. Да и было за что. Она его поставила на пьедестал. В папиных успехах есть и её большая заслуга.

– Расскажите немного о привычках отца, его вкусах, любимой еде.

– Отец, если вспомнить, был очень неприхотлив во всём. Ел мало, любил тыкву, каши всякие, айран у нас вообще не переводился. Как настоящий горец предпочитал шурпу, мясо, тузлук.

– Ваш отец был участником Великой Отечественной войны. Вы интересовались этой стороной его жизни?

– Конечно. Он находился в составе 18-й армии, был направлен в офицерское училище. Успел окончить, как началась война. И весь его курс попал на фронт. Помню его стихи, посвящённые другу Боре Филатову, политруку, которого убили на глазах отца. Он сам его и похоронил. В том бою погибли многие: от курса остались двое. Отец был трижды ранен, предоставлен к званию Героя Советского Союза. Есть официальное подтверждение факта, есть документы. Фронтные друзья отца настаивали, чтобы отец получил это звание, но помешали субъективные факторы.

Тяжело раненный в одном из боёв отец мог погибнуть, если бы не рядовой Шилов. Он положил его на шинель и вынес с поля боя. Отец всю жизнь был ему благодарен, дружил с ним. Тот жил в Георгиевске, мы туда не раз ездили.

– Где Максим Исмаилович закончил войну?

– Под Новороссийском. Тяжёлое ранение не позволило ему вернуться в строй. В Майкопе, где его оперировали, он остался заместителем начальника госпиталя по политике. Там он и познакомился с молодой операционной сестрой. Она его и выходила.

– Вы бываете на могиле отца?

– Да, и очень огорчились, увидев, что вандалы сняли бронзовый барельеф с его памятника. Нужно теперь восстанавливать, искать художника. Кстаги, вандалы так обшлись не только с памятником отца.

– Вот оно – pokolenie...

– Ужасное... Знаете, отец предвидел многое из того, что нас случилось. Приход Горбачёва он расценил как конец советской власти. Предвидел даже события на Кавказе. Как личность, облечённая властью, депутат Верховного Совета КБАССР и СССР, Председатель Президиума ВС РСФСР по статусу он обладал огромной информацией.

«КБП» от 9 апреля 2012 года

ВСПОМИНАЕТ СЫН АХМАТ ГЕТТУЕВ

Когда он ушёл на фронт, мне было всего пять месяцев. А когда отец получил тяжёлое ранение, в госпитале за ним ухаживала моя вторая мама Валентина Петровна. Без неё отец едва ли выжил бы: раненых очень много, медикаменты в дефиците. Услышав, что у отца теперь новая жена, близкие родственники мамы выдали её замуж. Поставивший меня на ноги отчим Зеке Локьяев был добрым, хорошим человеком. Он не дал мне ощутить сиротство.

После войны отец пытался найти нас, услышав от родного брата мамы Иссы Боташева, что у неё теперь другая семья, не стал её беспокоить и годы ссылки провёл в Таджикистане. Получилось так, что я увидел его в шестнадцатилетнем возрасте. А как хотелось познакомиться с родным отцом!

Отец со своей новой семьёй вернулся на родину раньше нас. Наш поезд встречал в Нальчике Исса Боташев. Заслышав, что к нам вот-вот придёт Магомед (Максим Геттуев), я засмущался и нырнул обратно в вагон.

Наконец, проридаясь сквозь толпу приехавших и встречающих, к матери, ведя за руку двух девочек, подошёл высокий мужчина. После того как он заключил в объятия маму, я понял: это отец! «А где Ахмат?» – задал он вопрос. Мамин ответ, что сын в вагоне, я, конечно, услышал. Не стал дожидаться, когда он сам войдёт в вагон, выскочил навстречу ему и оказался в его объятиях. Никогда не забуду, как он плакал и как плакал я сам. С разрешения матери отец и две мои новые сестрички забрали меня к себе домой. С того момента я стал жить в семье отца – с сёстрами Ларисой, Светланой, Сталиной, их мамой, женой отца Валентиной. Позже родился младший брат Руслан.

Окончив школу рабочей молодёжи, я отслужил в армии и начал трудовой путь с завода полупроводниковых приборов (НЗПП). Создал семью. С отцом мы нередко навещали в родное село Кенделен, где его жители всегда нас встречали радушно.

Там отец познакомил меня со своей двоюродной сестрой Батта Мусукаевой.

С кем бы мы в селе ни встречались, все добрым словом вспоминали бабушку и деда – родителей отца. К тому времени их уже не было в живых. В годы войны дед Исмаил прятал отца в пещере, позднее – меня и маму, как моего коммуниста. Нас он спас, но себя не уберёг, был схвачен и расстрелян фашистами. Мать отца – Кундуз, её доброту, шедрое сердце односельчане и сегодня вспоминают с благодарностью. Отец, уже в 30-е годы известный балкарский поэт, унаследовал от своих родителей их лучшие черты – человечность, благородство, умение сострадать.

Вспоминая один эпизод, связанный с отцом. Телевидение должно было показать передачу обо мне. В тот день мы с супругой Аминат поехали навещать отца. Он болел и не смог увидеть передачу, но несканозно был обрадован, когда рассказали её содержание. Отец плакал от гордости за сына,

за его успехи. Обнимая меня, он повторял: «Молодец, сынок!».

Все, кто хорошо его знал, понимали, насколько он старался помогать людям, как любил нашу землю, своих детей и прививал нам любовь к родине. Похоже, подбадривая меня – «молодец, сынок» – он, возможно, прослезился, поняв, что его уроки не прошли даром.

Отец был в те дни очень болен, вскоре его не стало. Сердце моё было охвачено скорбью: если вдуматься, он прошёл очень нелёгкий, но славный путь. Умный, добрый, гуманный, начав карьеру со старшего пионервожатого сельской школы, вырос до Председателя Президиума Верховного Совета КБАССР, видного общественного и государственного деятеля, народного поэта Кабардино-Балкарии.

Одно утешает меня: мы, его дети, помним его наставления и заветы, ведь он был и остаётся для нас примером всего лучшего, что есть в человеке.

ЛЮДИ ИСКУССТВА

БОЛЬШАЯ ДРУЖНАЯ СЕМЬЯ



За относительно короткий срок народный ансамбль «Шагди» сумел добиться широкой популярности. Он появился четыре года назад на базе танцевальной школы семьи Унажковых. Сегодня это один из самых востребованных детских коллективов. Маленькие танцоры выступают вместе с Ольгой Сокуровой, Черимом Нахушевым, Азаматом Цавкиловым, Диной Харадуровой, Феликсом Царикати, Тимуром Лосановым.

Один из художественных руководителей «Шагди» Зарема Унажкова в детстве мечтала стать юристом, но, видимо, у судьбы на этот счёт были другие планы. По совету мамы освоила национальную гармонику и, окончив колледж культуры и искусств, поступила в СКГИИ. Хотела перевестись на хореографическое отделение, но мама была против. В то время профессия хореографа для девушки считалась не престижной. Однако Зарема нашла выход из положения. На первом курсе стала работать аккомпаниатором в танцевальных коллективах, сотрудничала со студиями при «Кабардинке» и «Балкарии», с ансамблями «Нальцук» и «Синды». Параллельно девушка изучала основы хореографии и со временем стала настоящим специалистом в этой области. Неодинаковые не встречаются, утверждает кабардинская пословица. В большинстве случаев это действительно так. Муж Заремы Тимур Унажков долгое время был солистом «Кабардинки». Молодых людей объединила не только любовь, но и профессиональные интересы. После свадьбы они стали работать вместе и со временем открыли собственную школу танцев.

Отказались принципиально. Многие люди с детства мечтали научиться танцевать, но по ряду причин сделать этого не смогли. Одним помешали обстоятельства, другим какие-то психологические барьеры. В нашу школу может прийти человек любого возраста, и мы будем ему рады, – говорит Зарема.

По её мнению, танцевать можно научить любого. Даже человека, у которого нет ярко выраженных способностей. Я работаю хореографом двадцать пять лет. И за это время помню только одного молодого человека, который не смог научиться танцевать. Впрочем, он и сам к этому не очень стремился. Я всегда говорю: танцевать учат даже коты и собаки. Человек – существо разумное и повторить нужные движения ему не составит большого труда. В крайнем случае, схему танца можно разложить чисто математически.

За время своего существования ансамбль «Шагди» сумел завоевать не только признание зрителей. Воспитанники семьи Унажковых – лауреаты республиканских, всероссийских и международных фестивалей и конкурсов. В первую очередь это заслуга наших маленьких артистов. Они у нас безумно талантливые. Говорят, в семье не без урода, но, к счастью, в нашем ансамбле таких детей нет. Танцоры коллектива работают с полной самоотдачей, и это даёт хорошие результаты.

У Заремы Унажковой своя

система обучения. К каждому ученику она ищет и находит индивидуальный подход. В результате новичок уже через несколько месяцев выходит на сцену.

– Это делается для самого ребёнка и, конечно, для его родителей, – улыбается Зарема. – Видя своих детей на сцене, папы и мамы получают огромное удовольствие. Думаю, их можно понять: есть дети, которые раскрываются не сразу, а других видно уже на первой репетиции. Но так или иначе с ребятами нам повезло.

Младший состав коллектива – дети от четырёх до семи лет, но, несмотря на возраст, они уже настоящие артисты. В этом году, например, они вместе со старшими товарищами участвовали в международном фестивале «Оранжевый Кобулет», который проходил в Грузии. «Шагди» представил на конкурс четыре танца, среди которых грузинский «Картули» и «Адыгъ къафэ». Традиционный кабардинский танец исполняли самые маленькие танцоры и, несмотря на сложность, справились со своей задачей блестяще. В результате ансамбль из Кабардино-Балкарии был удостоен гран-при фестиваля.

В Грузии они выступают не первый год. Кроме того, танцоры «Шагди» объездили практически весь Северный Кавказ, танцевали в Турции и Москве. Первым выездным конкурсом коллектива стал международный фестиваль «Надежды Европы», который

проходил в столице России. В нашем репертуаре было четыре танца. Кроме того, дети демонстрировали одежду модельера Светланы Шортановой. День был очень тяжёлым, но в результате мы привезли три призовых места в двух номинациях, – вспоминает Унажкова.

Ансамбль «Шагди» много выступает на региональных конкурсах. Недавно он побывал в Чечне на фестивале искусств, посвящённом дню рождения Ахмата Кадырова. От поездки осталось немало приятных воспоминаний, но больше всего Зарема впечатлили организация и гостеприимство хозяев.

– На границе нас встретили национальными пирогами, к каждому коллективу был приставлен куратор. Мы приехали в Грозный вечером, специально для нас открыли музей Ахмата-хаджи Кадырова и устроили экскурсию по вечернему городу, – вспоминает хореограф.

У Мурата и Заремы трое детей, которые танцуют практически с пелёнок. Старший – Ислам, едва научившись ходить, уже пытался подражать родителям. В два года он исполнил танец с кинжалом, который заменил маленький шампур. Сегодня Исламу девятнадцать лет, он учится в Стамбуле на архитектора, но продолжает танцевать и играть на барабанах в университетском ансамбле. Дисана танцует, поёт, играет на гармонии, в прошлом году стала победительницей конкурса «Юная мисс КБР». Кроме того, девушка получает стипендию Юрия Темиркунова, учится в колледже культуры и искусств СКГИИ по классу фортепиано. Младшему сыну не было года, когда он вышел на большую сцену.

В 2008 году Унажковы стали победителями конкурса «Лучшая семья Южного федерального округа». Родители и старшие дети танцевали и играли на музыкальных инструментах, маленького Идара тоже вывели на сцену в национальном костюме. Члены жюри были в восторге и прозвали малыша «Шапка с ножками». Сейчас девятилетний Идар занимается в студии доулистов и осваивает ударную установку. Мечтает стать архитектором по примеру старшего брата.

Эдуард БИТИРОВ



КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН

Доброта, призывники и Дедушка Мороз



Последний месяц осени близится к своей середине, а ещё совсем недавно мы удивлялись, завидев первые жёлтые листья. Скоро города охватит предновогодний ажиотаж, оденутся в снежное убранство улицы и скверы. Ну а пока в последние осенние дни мы можем насладиться одним из самых поэтичных времён года и устроить себе небольшой праздник, просто заглянув в календарь.

СУББОТА, 12 НОЯБРЯ

12 ноября 1841 года Николай I подписал Указ об учреждении в России сберегательных касс, а в 1988 г. был учреждён профессиональный праздник, который отмечают теперь 12 ноября, – День работников Сбербанка России.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 13 НОЯБРЯ

Многие страны отмечают 13 ноября очень хороший праздник – День доброты, учреждённый в 1998 году. В России эта памятная дата вошла в календарь в 2009 году. В этот день нужно совершать добрые дела, дарить знакомым и незнакомым людям улыбки и цветы. Суть праздника очень точно отражает его символ – открытое сердце.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 14 НОЯБРЯ

Мировое сообщество отмечает Всемирный день борьбы с диабетом, который был введён в 1991 году Международной диабетической ассоциацией и Всемирной организацией здравоохранения. А в России в этот день свой пока неофициальный праздник отметят социологи.

ВТОРНИК, 15 НОЯБРЯ

В стране отметят День призывника. В этот день по всей России силами военкоматов устраиваются военно-патриотические мероприятия для призывников – встречи с ветеранами, экскурсии в воинские части, выступления бойцов спецподразделений.

СРЕДА, 16 НОЯБРЯ

16 ноября 1995 года государства – члены ЮНЕСКО приняли Декларацию принципов терпимости, провозглашающую, что все люди по своей природе различны, но равны в своих достоинствах и правах. А в следующем году Генеральная Ассамблея ООН предложила ежегодно отмечать 16 ноября Международный день, посвящённый терпимости.

ЧЕТВЕРГ, 17 НОЯБРЯ

Международный день студентов, памятная дата, учреждённая в 1946 году на Всемирном конгрессе, который проходил в Праге в память о чешских студентах-патриотах.

ПЯТНИЦА, 18 НОЯБРЯ

18 ноября в Великом Устюге начинается настоящее волшебство – в этот день в России празднуют день рождения Деда Мороза. К новогоднему волшебнику приезжают дети и взрослые из всей России. Поздравляют его и «коллеги» – Снегурочка из Костромы, Санта-Клаус из Финляндии, карельский Паккайне, якутский Чисхан, чешский Микулаш.

Оксана СОКОЛОВА

□ КОНТАКТЫ

«Нур», «Нюр» и «Солнышко» встречали юных гостей

Любознательные первоклашки из гимназии №29 г. Нальчика
пришли в гости к детским журналам «Нур», «Нюр» и «Солнышко».



Интерес у детей вызвала как печатная продукция, так и рассказы сотрудников детских редакций о работе над регулярными выпусками изданий. Во время экскурсии журналисты рассказали о том, как происходит процесс создания очередного номера журнала, как важна работа каждого сотрудника – художника, верстальщика, редактора, корректора.

В процессе экскурсии юные читатели, помимо хорошего настроения от занимательной встречи, получили в подарок свежие номера детских журналов и договорились о сотрудничестве, пообещав присылать для публикации свои стихи, рассказы и рисунки.

Аида ШИРИТОВА.
Фото Артура Елканова

□ ВЫ НАМ ПИСАЛИ

МОЖНО ОСПОРИТЬ

«Купил нежилое помещение – прачечную, часть её переоборудовал под жилое помещение – квартиру. Юридически не могу оформить её как жильё. Отказывает местная администрация. Что делать?»
Андрей С., г. Прохладный».

В настоящее время вопрос перевода помещений из жилых в нежилые и наоборот в федеральном законодательстве урегулирован слабо: в первом случае его решение зависит от пригодности зданий и помещений для проживания. Возможно и обратное – пригодное нежилое переводится в разряд жилфонда. Согласно методике по определению непригодности жилых зданий и помещений для проживания таковыми признаются дома с физи-

ческим износом свыше 70%, деревянные с износом в 65%, а также постройки, расположенные в пределах санитарно-защитных зон промышленных предприятий, помещения в зданиях предприятий, в которых фиксируются вибрации, шумы, превышающие допустимые нормы. Отказ местной администрации можно оспорить в суде, если пригодность того помещения, которое вы оборудовали из прачечной, подтверждена, к примеру, данными экспертизы. Местные администрации не наделены правом безмотивированного отказа собственнику в пользовании и распоряжении принадлежащим ему имуществом.

Ляна КЕШ

□ ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

С этим утверждением можно поспорить. Почему бы и нет? В конце концов, каждый из нас имеет право на собственную точку зрения. Даже если допустить, что человеческая жизнь действительно абсурдна, виноваты в этом не внешние обстоятельства, а только мы сами. Что касается законов мироздания, они работают безукоризненно и точно, как часы.

Сразу оговорюсь, сегодняшняя тема не имеет отношения к религиозным догматам. Речь пойдёт о человеке, который умудряется извратить даже самую высокую и благую идею. На протяжении веков находятся люди, толкующие слова Нового Завета превратно. Взять хотя бы крестовые походы, которые до сих пор ставят христианам в вину. Думаю, главная проблема в том, что религиозные чувства сменила страсть к наживе и на Ближний Восток потянулись люди не порядочные и даже порочные. В результате христианские святые остались в руках мусульман, зато крестоносцы разорили православный Константинополь.

Впрочем, исторический экскурс немного затянута. На самом деле я хотел поговорить о современном Иерусалиме. Вернее, о храме Гроба Господня, к фасаду которого приставлена грубо сколоченная деревянная лестница. Она появилась несколько веков назад и напоминает о борьбе христиан за их главную святыню. В 1964 году, во время паломничества на Святую Землю, Папа Римский Павел VI назвал эту лестницу «видимым символом раскола в христианстве».

Много лет назад храм Гроба Господня был разделён между Католической, Греческой, Армянской, Сирийской, Эфиопской и Коптской церквами. Никто из них не имеет права двигать, ремонтировать или что-то менять на территории храма без

согласия соседей. Лестница приставлена к окну, которое находится во владении Армянской апостольской церкви и опирается на карниз, принадлежащий православным грекам. Что мешает договориться и выбросить это нелепое сооружение на помойку? Ответ прост: за долгие годы существования христиане так и не сумели найти общий язык.

«Ибо надлежит быть и разномыслиям между вами, дабы открылись между вами искусные», – предупреждал святой апостол Павел в одном из своих посланий. Священнослужители, оказавшиеся под крышей храма, решили не ограничиваться теологическими спорами. Время от времени они устраивают настоящие кулачные бои. Надо сказать, что традиция эта появилась не сегодня и даже не вчера. Один из таких случаев описан иноком Парфением ещё в середине позапрошлого века. Паломник с ужасом рассказывает о самом настоящем побоище в часовне Голгофы, возникшем из-за того, что католики во время богослужения попытались заменить на престоле греческое покрывало. После этого события развивались стремительно. Оскорблённые греки «принесли из кухни много дров, и пошла на Голгофе драка и война. Греки били дровами, а франки свечами, а после и они принесли дрова...» Абсурдность ситуации заключается в том,

что по преданию именно на этом месте был распят Христос. Тот, кто проповедовал миру любовь и прощение обид.

Пресловутая лестница – далеко не единственный пример противостояния разных конфессий. На протяжении долгих лет продолжается конфликт между эфиопскими и коптскими священниками. Эта распря не даёт возможности укрепить крышу храма. Дошло до того, что епископ Эфиопской церкви в Иерусалиме был вынужден обратиться за помощью к израильским властям.

Сейчас греки объявили войну армянам или наоборот. Причиной потасовки может стать всё что угодно. К примеру, греческий диакон поставил аналой за черту, отделяющую армянскую часть храма. Вот вам и повод для драки. И не важно, что в Священном писании сказано: драчуны Царства Божьего не наследуют.

Самое интересное, что миротворцами в этих конфликтах выступают люди, далёкие от христианства. В Османской империи за порядком в храме следили турецкие солдаты. Вот что пишет об этом всё тот же иннок Парфений: «Турки бросились разнимать дерущихся, но у них отняли ружья». Охранников это не остановило. Они продолжали «спасать Божий гроб и Воскресенский храм».

В настоящее время наведением по-

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ И ГОСТИ РЕСПУБЛИКИ!

Министерство культуры РФ, Министерство культуры КБР приглашают на закрытие V Международного фестиваля симфонической музыки имени Юрия Темирканова.

18 ноября в Государственном концертном зале

СОСТОИТСЯ КОНЦЕРТ

СИМФОНИЧЕСКОГО ОРКЕСТРА

Кабардино-Балкарской государственной филармонии
под управлением народного артиста РФ
БОРИСА ТЕМИРКАНОВА.

Начало в 18 час. 30 мин.

Телефоны для справок: 40-81-50, 40-31-49.

24 НОЯБРЯ

в Государственном Музыкальном театре

состоится

музыкально-поэтический

моноспектакль

поэта, автора песен,

актёра, режиссёра

Вадима Радомысльского



«ИСПОВЕДЬ В ЧЕТЫРЕ ЧЕТВЕРТИ ПУТИ».

Начало в 18 час. 30 мин.

Телефоны для справок: 77-42-08, 40-31-49.

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ И ГОСТИ РЕСПУБЛИКИ!

Министерство культуры РФ, Министерство культуры КБР

ПРИГЛАШАЮТ НА ГАЛА-КОНЦЕРТ

РЕСПУБЛИКАНСКОГО ФЕСТИВАЛЯ-КОНКУРСА

ИГРЫ НА НАЦИОНАЛЬНОЙ ГАРМОНИКЕ,

который состоится 20 ноября

в Государственном концертном зале.

Начало в 16 час.

Телефоны для справок: 40-81-50, 40-74-39.

ЛЕСТНИЦА В НЕБО

рядка в храме занимается израильская полиция. Судя по видеосюжетам, размещённым в сети, работы у них хватает. Странное всё-таки создание – человек. Рядом с одной из главных святынь люди, декларирующие себя христианами, что есть мочи бьют друг друга по лицу и таскают за бороды. А евреи, распявшие Христа, их разнимают.

«Не давайте повод ищущим повода», – советовал мудрец. Мысль глубокая и актуальная во все времена. Врагам христианства драки в храме как балзам на душу. Они не понимают или не желают понять, что человек слаб и религиозная доктрина никак не связана с его страстями и пороками.

Кстати сказать, ключи от храма ещё со времён крестовых походов хранятся в мусульманской семье. Ей принадлежит право отпирать и запирает церковные двери. Эта обязанность переходит от отца к сыну и, видимо, такой подход считается более безопасным.

Человечество издавна делит себя по религиозным, национальным и клановым принципам. Людям сложно договориться, и эта проблема была всегда. Вспомним кровопролитные войны древнего мира: уничтожение народов, городов и целых цивилизаций.

Любая религия призвана учить добро, но даже здесь человек вносит свои коррективы. Говорят, перегородки между религиями до неба не доходят. Так ли это на самом деле, судить не берусь, но одно знаю наверняка. Не нам решать, кто спасётся, а кто отправится в ад. Это прерогатива Господа Бога, а не его грешных созданий. Принадлежность к той или иной религии не гарантия, а всего лишь шанс. Так давайте будем немного добрее друг к другу. Возможно, это зачтётся, когда представим перед своим Создателем.

Джудар БИТИРОВ

□ АКЦИЯ

Танцевальные прогулки

Волонтеры Кабардино-Балкарского многофункционального молодежного центра с помощью танца напомнили пешеходам о необходимости стать ярче на вечерних дорогах осенью и зимой.

Разместив на одежде световозвращающие наклейки, активисты на остановочных комплексах исполнили флешмоб, зрителями которого стали десятки автомобилистов и пешеходов. Заинтересовавшиеся акцией прохожие спрашивали у полицейских, где можно приобрести световозвращатели, и обещали применять их в темноте.

Участникам и зрителям акции сотрудники полиции напомнили, что видимость ухудшается в дождливую и туманную погоду, преобладающую осенью и зимой, и именно световозвращатель может стать незаменимым вспомогательным элементом защиты.

Свои «танцевальные прогулки» на остановках общественного транспорта волонтеры планируют продолжать на протяжении всего осенне-зимнего периода, рекомендуя световозвращатели взрослым и маленьким пешеходам.

Ирэна ШКЕЖЕВА

□ СПОРТ

• РУКОПАШНЫЙ БОЙ

«Бронза» в общем зачёте



В Ставрополе прошёл чемпионат Северо-Кавказского федерального округа по рукопашному бою. Сборная команда Кабардино-Балкарии, в состав которой вошли бойцы специальных подразделений республиканского МВД, в общем зачёте заняла третье место.

Сотрудники полиции завоевали две бронзовые медали и получили путёвки на чемпионат России по рукопашному бою, который будет проходить в декабре.

Пресс-служба МВД по КБР

• ФУТБОЛ

Подарки от Александра Заруцкого

У ребят, посещающих спортшколу олимпийского резерва, все силы и время уходят на достижение заветной цели – стать олимпийским чемпионом. К обычным урокам добавляются ещё многочисленные тренировки.

Именно поэтому исполнительный директор Кабардино-Балкарской общественной организации «Олимпийский совет» Александр Заруцкий сделал подарок воспитанникам СДЮСШОР по футболу г.о. Нальчик – комплекты спортивной экипировки для детей, сотрудников и руководителей организации, различного рода ортехнику и инвентарь, который поможет в повседневной подготовке спортсменов. Он пожелал успешного развития и достижения самых высоких спортивных результатов.

В свою очередь директор спортшколы по футболу Мурат Хамгоков, коллектив и родители воспитанников поблагодарили Александра Станиславовича за проявленное к детям внимание и обещали приложить максимум усилий для достижения высоких спортивных целей.

Альберт ДЫШЕКОВ

• БАСКЕТБОЛ

Нальчане вне конкуренции

В дни осенних каникул в спорткомплексе «Кристалл» прошёл межгородный юношеский турнир, посвящённый Дню сотрудников органов внутренних дел.

В соревнованиях участвовали команды из Нальчика, Владикавказа, Ессентуков, Моздока и Ардона.

Победу среди девушек одержала команда ДЮСШ №2 управления по физической культуре, спорту и делам молодёжи администрации г.о. Нальчик. На втором и третьем местах команды из Ессентуков и Владикавказа.

Среди юношей первенствовали баскетболисты нальчикской ДЮСШ №2, на втором и третьем местах команды из Моздока и Ессентуков. Лучших игроков команд отметили специальными призами, учреждёнными заместителем председателя РГО ВФСО «Динамо» КБР Залимом Гадановым.

Андемир КАНОВ

О КОМСОМОЛЕ И НЕ ТОЛЬКО

В очередную годовщину со дня образования ВЛКСМ торжественные мероприятия прошли по всей стране. Не стал исключением и Нальчик. Ветераны комсомола, люди среднего поколения, молодёжь посетили памятники и мемориалы, связанные с комсомолом, историей нашей страны, возложили венки и цветы.

После митингов участники мероприятия провели торжественное собрание во Дворце творчества детей и юношества, который был построен силами комсомольцев республики. Звучали доклады и приветствия. Организатор праздничного мероприятия – республиканский совет ветеранов комсомола, созданный в этом году.

Торжественные мероприятия и шествия, прошедшие в стране в честь очередной годовщины комсомола, конечно же, не идут ни в какое сравнение с массовостью и масштабностью акции «Бессмертный полк», свидетелями которой мы стали, а многие из нас и участниками.

Между чествованием комсомола и «Бессмертным полком» много общего. Отмечу главное: и то, и другое продемонстрировало любовь и преданность своей Родине, памяти тех, кто защищал её в судьбоносные периоды нашей истории, свой патриотизм.

Ленинский комсомол на протяжении нескольких десятилетий был самой массовой молодёжной общественной организацией в СССР. В 1985 году в его рядах состоял 41 миллион 945 тысяч юношей и девушек, или 65,7 процента молодёжного возраста населения страны.

Комсомол был великой созидательной силой. Настоящей «визитной» карточкой прошедшей советской эпохи были ударные комсомольские стройки.

Среди важнейших народнохозяйственных объектов страны построены комсомольцами. Одно их перечисление заняло бы половину объёма статьи, но всё же назову некоторых из них: Волховская ГЭС – первая комсомольская стройка «Ростсельмаш», «Уралмашстрой», «Тракторострой» (г. Волгоград), Урало-Кузнецкий металлургический комбинат, город Комсомольск-на-Амуре, Братская и Красноярская ГЭС, железнодорожная линия Тайшет-Абакан, Байкало-Амурская железнодорожная магистраль, поднятие целинных и залежных земель в Казахстане...

Комсомольцы Кабардино-Балкарии выполнили львиную часть работ при строительстве комбината «Искож», БаксанГЭС, заводов «Терекалмаз», полупроводниковый, электровакуумный, «Цветметприбор», «Телемеханика», Тырнаузский вольфрам-молибденовый комбинат, заложили Комсомольскую аллею в ныне Атажукском саду.

Комсомол стал жертвой смены общественно-политического строя в стране в августе 1991 года. В 1989-1991 годах ВЛКСМ деидеологизируется, его руководство начинает заниматься коммерцией. 27-28 сентября 1991 года прошёл ХХII чрезвычайный съезд ВЛКСМ, объявивший историческую роль комсомола исчерпанной и распустивший организацию.

Приятно отметить, что сегодня в России возрождаются молодёжные организации – идейные правопреемники ВЛКСМ – РКСМ, РКСМ(б), ЛКСМ РФ, РСМ. Они, к сожалению, разобщены.

Комсомол был не только великой созидательной силой, но и незаменимым воспитателем подрастающего поколения. Комсомол готовил молодёжь к защите Родины, воспитывал самоотверженных

патриотов. В Уставе ВЛКСМ были чётко прописаны обязанности и права комсомольца. Комсомол освобождался от лиц, нарушающих устав, компрометирующих своим поведением высокое звание комсомольца.

Комсомола в том виде и масштабах, существовавшего при советской власти, уже нет четверть века, как нет и самой советской власти. В этой связи у меня как у бывшего комсомольского журналиста, а затем человека, посвятившего свою кандидатскую диссертацию проблемам комсомольской периодической печати, часто возникают вопросы: комсомола нет, а «Комсомольская правда» выходит как ни в чём ни бывало и по сей день? советской власти нет, как и советской молодёжи, а у нас издаётся газета «Советская молодёжь»?

Любопытно было бы посмотреть на эти газеты, изменили они свои названия. Остались бы у них читатели и вообще продолжали бы своё существование? Далеко не праздные вопросы. Во всём должна присутствовать элементарная логика.

Мне искренне жаль нынешнее поколение молодёжи, не прошедшее комсомольскую школу, – ничем незаменимому ступень к взрослой жизни. Впрочем, как и тех, кто не проходил военную службу по каким-либо причинам.

В воспитании советской молодёжи и всех членов нашего общества выдающуюся роль сыграл Моральный кодекс строителя коммунизма. Мы четверть века назад отреклись от КПСС и её документа исторического масштаба и влияния, каковым является Моральный кодекс.

Советский опыт воспитания детей и юношества, та же клатва юного пионера или кодекс строителя коммунизма высмеяны и забыты. А была же тогда попытка выстроить позитивное отношение ребёнка с миром, с ровесниками, со старшими. После госпереворота в стране его идеологи утверждали, что рынок решит всё. Как заметил известный писатель, главный редактор «Литературной газеты» Юрий Поляков, «требуется от рынка нравственности и морали – то же самое, что требовать от публичного дома целомудрия и многогамии. Время требует жёсткого возвращения государства в сферу воспитания».

На днях я перечитал небольшой текст Морального кодекса строителя коммунизма, состоящий всего из двенадцати пунктов. Перед вторым его чтением из текста специально вычеркнул слова «коммунизм», «социализм» и все производные от них. Остался очень любопытный текст. Сделайте и вы так. Убеждён, что в таком варианте никто и сегодня его не отвергнет, так как остаются фундаментальные положения, которые были бы применимы к любому современному общественно-политическому строю. Более того, такой кодекс отвечал бы чаяниям всех народов, ибо красной линией через него проходит такие извечные понятия, как свобода, справедливость, взаимопонимание и взаимопомощь, гуманизм.

Мне кажется, что и сегодня нашему обществу нужны документы общенационального характера, типа, скажем, Устава ВЛКС и Морального кодекса для каждого россиянина, отвечающие вызовам и требованиям времени.

Любопытный факт. Многие крупные учёные, философы и историки, общественеды, вспоминающая Моральный кодекс строителя коммунизма, часто сравнивают его текст с положениями и по-

ступатами Библии. И это далеко не случайно – в них много общего, как в этом убои и я. В Нагорной проповеди – собрании изречений Иисуса Христа – есть аналоги девяти пунктам Морального кодекса.

В Нагорной проповеди нет идеологии труда, коллективизма, гражданской сознательности.

Несколько дней назад мы отмечали День народного единства – государственный праздник, узаконенный официально двенадцать лет назад, надо полагать, в альтернативу советскому празднику Великой Октябрьской социалистической революции. Статистика говорит, что более 60 процентов россиян считают, что нам нужен этот праздник.

Проблема народного единства в России сегодня одной из самых острых. Та же статистика свидетельствует: на вопрос, есть ли в России сегодня народное единство или нет, 35 процентов опрошенных граждан ответили: «Нет».

А что нас разделяет? На этот вопрос россияне отвечают поразному.

Мне думается, что нас разделяет в первую очередь социальная несправедливость, то, что расхождение общества на богатых и бедных продолжается, а в последние годы за чертой бедности оказались миллионы россиян и их число увеличивается.

Государство создало благоприятные условия олигархам для безумного обогащения.

Стабильно растут цены на продукты и товары, услуги ЖКХ, зарплата и пенсии отстают от темпов роста инфляции, одним словом, из года в год снижаются реальные доходы населения, идёт постоянный поиск того, что бы ещё изъять из наших карманов для пополнения бюджета страны.

На мой взгляд, безработица – бич нашего современного общества. В нашу повседневную жизнь интенсивно внедряются западные ценности индивидуализма, процветает коррупция.

Вспомним, как мы до 1991 года отмечали праздники и отмечаем сегодня. Радости мало от праздников – людям не до них, они озабочены проблемами своих семей, отсутствием нормальной работы с достойной зарплатой.

Желаемого народного единства в нашем обществе не будет до тех пор, пока основными природными богатствами страны: газом, нефтью, лесом и другими ресурсами будут владеть отдельные персоны. Такое положение дел народ никогда не пойдёт и не примет. Почему, на каком законном основании отдельные личности отняли у народа природные богатства, данные Богом? Вразумительного и аргументированного ответа на этот вопрос никто и мне не даст, ибо это алогично, противоречит элементарному человеческому мышлению.

Чтобы добиться в России реального народного единства, помимо всего прочего, нужны новые институты общественного воспитания и воздействия на людей от мала до велика. Их необязательно копировать с октябрят, пионеров, комсомола, но их опыт нам не помешал бы.

Надо воспитывать в каждой личности лучшие человеческие качества: коллективизм вместо индивидуализма, чувства справедливости, сопереживания и сострадания, гуманизм, разумное ограничение своих потребностей.

Только тогда и будет в России желаемое всеми нами народное единство. Такую Россию никому не победить.

Тазал МАШУКОВ

ИТОГИ

Обсудили меры пресечения

В ПРОКУРАТУРЕ КБР НА МЕЖВЕДОМСТВЕННОМ СОВЕЩАНИИ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ РЕСПУБЛИКИ БЫЛ ДАН ПОДРОБНЫЙ АНАЛИЗ РЕЗУЛЬТАТОВ РАБОТЫ ЗА ДЕВЯТЬ МЕСЯЦЕВ В СФЕРЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВ ГРАЖДАН ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ ПОД СТРАЖУ.

В совещании приняли участие представители Верховного суда КБР, следственного управления Следственного комитета РФ по КБР, следственного управления МВД по КБР, УФСБ России по КБР, а также руководители подразделений этих ведомств.

Характеризует итоги работы снижение на 9,5 процента количество задержанных по подозрению в совершении преступления. Эта динамика объясняется в том числе снижением на 12,4 процента количества зарегистрированных тяжких и особо тяжких преступлений (1541/1759). Из числа задержанных заключено под стражу 289 (332) человек, или 82,3% (85,5%), избрана мера пресечения в виде домашнего ареста в отношении 30 (29).

Совещание выработало комплекс действий для совершенствования практики избрания мер пресечения, в том числе направленных на исключение фактов незаконного задержания и необоснованного возбуждения перед судом ходатайства о заключении под стражу.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

ДВИЖЕНИЕ
БУДЕТ ПЕРЕКРЫТО

13 ноября с 8 до 18 часов будут проводиться работы по укладке асфальта на перекрёстке пр. Шогенцукова и ул. Кешокова

На время проведения работ движение общественного транспорта будет организовано по следующим схемам:

троллейбусы маршрутов №2 и №4 с пр. Шогенцукова по ул. Ногмова – пр. Ленина и далее по маршруту;

автобусы маршрута № 6 и микроавтобусы маршрута №1 с пр. Шогенцукова по ул. Ногмова – пр. Ленина – ул. Голово – пр. Шогенцукова и далее по маршруту;

микроавтобусы маршрута №6-А с пр. Шогенцукова по ул. Ногмова – пр. Ленина – ул. Голово и далее по маршруту;

автобусы и микроавтобусы маршрутов №17 и № 17-А с ул. Кешокова по пр. Ленина – ул. Голово – пр. Шогенцукова и далее по маршруту; микроавтобусы маршрутов № 5 и №97 с ул. Пушкина – ул. Ногмова – ул. Суворова – ул. Осетинская – ул. 2-й Таманской дивизии – ул. Мостовая и далее по маршруту;

микроавтобусы маршрута № 20 с ул. Кешокова по пр. Ленина – ул. Ногмова – пр. Шогенцукова – ул. Осетинская – ул. 2-й Таманской дивизии – ул. Мостовая и далее по маршруту;

микроавтобусы маршрута № 27 с пр. Ленина по ул. Ногмова – пр. Шогенцукова – ул. Осетинская – ул. 2-й Таманской дивизии – ул. Мостовая и далее по маршруту.

Местная администрация г.о. Нальчик приносит извинения за доставленные неудобства и просит горожан заранее планировать свой маршрут.

Пресс-служба местной администрации г.о. Нальчик

316-я ВОЕННАЯ ПРОКУРАТУРА
ГАРНИЗОНА СООБЩАЕТ

При 316-й военной прокуратуре гарнизона создан консультативно-правовой центр по оказанию правовой помощи гражданам и рассмотрению обращений граждан, связанных с вопросами призыва.

Наш адрес: КБР, г. Нальчик, ул. Пятигорская, 11. Приём осуществляется офицерами военной прокуратуры согласно графику ежедневно без выходных и праздничных дней с 9 до 18 часов. Дополнительная информация по телефонам приёмной военного прокурора 77-05-73.

ПОЛИЦИЯ

О ПРЕИМУЩЕСТВАХ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ
ГОСУДАРСТВЕННЫХ УСЛУГ

Под председательством заместителя министра внутренних дел по КБР полковника внутренней службы Каншаубия Залиханова прошла рабочая встреча руководителей подразделений ведомства, участвующих в оказании государственных услуг населению, с руководителем Многофункционального центра КБР Асланом Афауновым. Обсуждены вопросы повышения качества и организации информационного взаимодействия.

Информационным центром МВД по КБР оказываются государственные услуги по предоставлению справок о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования; архивных справок, выписок, копий архивных документов; справок о реабилитации жертв политических репрессий; проставлению апостилей на официальных документах, подлежащих вывозу за пределы РФ, из которых в МФЦ КБР предоставляется государственная услуга по получению справок о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования.

За девять месяцев оказано 10973 государственных услуги, из которых 1693 заявления подано



через Единый портал оказания государственных услуг gosuslugi.ru. Через МФЦ и его филиалы на рассмотрение в Информационный центр поступило 4316 заявлений.

В Многофункциональном центре оказываются следующие услуги по линии миграции: регистрационный учёт граждан РФ по месту пребывания и месту жительства; приём документов на оформление паспорта и общегражданского заграничного паспорта старого образца, по линии информационно-справочной работы МФЦ по КБР оказывается один вид государственных услуг: выдача справок о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования. В этом году УВМ МВД по КБР налажено взаимодей-

ствие с девятью филиалами МФЦ КБР. Оказано услуг непосредственно УВМ МВД по КБР 201450, через портал gosuslugi.ru – 455, с участием МФЦ КБР – 6405.

По линии УГИБДД МВД по КБР оказано услуг по экзаменационной деятельности 24413, из них в электронном виде – 72. В целях популяризации возможности использования государственных услуг, предоставляемых Госавтоинспекцией, а также осуществления комплекса мер, позволяющих предоставить их в электронном виде с использованием портала, сотрудниками МФЦ КБР с представителями автошкол проведены дополнительные мероприятия по разъяснению порядка получения государственных услуг и преимуществ использования Единого портала gosuslugi.ru.

Аслан Афаунов озвучил проблемные вопросы, связанные со вводом в эксплуатацию электронного сервиса единой системы межведомственного электронного взаимодействия, обеспечивающего двустороннюю передачу информации между многофункциональными центрами оказания государственных и муниципальных услуг населению и информационными центрами территориальных органов МВД России на региональном уровне при предоставлении государственной услуги по выдаче справок о наличии (отсутствии) судимости.

Намечены мероприятия по проведению совместной разъяснительной работы с населением о преимуществах предоставления государственных услуг в электронном виде.

«ЖИЛЬЁ» – НАРКОЗАВИСИМЫМ

Сотрудники Управления МВД России по Нальчику по подозрению в организации наркопритона задержали 67-летнего ранее неоднократно судимого (в том числе за содержание притона) местного жителя.

По версии полицейских, мужчина неоднократно предоставлял своё жильё наркозависимым для употребления наркотических средств. В квартире обнаружены наркотики и ёмкость со следами запрещённых веществ.

Возбуждено уголовное дело. В отношении подозреваемого избрана мера пресечения в виде подписки о невыезде.

А ВАШ РЕБЁНОК В АВТОКРЕСЛЕ?

Автоинспекторы Кабардино-Балкарии проводят профилактический декадник «Ребёнок-пассажир». Полицейские уделяют повышенное внимание отработке правонарушений, связанных с отсутствием детских удерживающих устройств.

Как сообщили в Госавтоинспекции, за десять месяцев в республике зарегистрировано 50 дорожно-транспортных происшествий с участием несовершеннолетних, в которых 51 ребёнок получил травмы и двое погибли.

ПОДБРОСИЛ НАРКОТИКИ

В Кабардино-Балкарии в отношении бывшего полицейского возбуждено уголовное дело.

Второго июня оперуполномоченный ОУР ОМВД России по Чегемскому району под предлогом профилактической беседы пришёл в дом местного жителя. Воспользовавшись тем, что мужчина отлучился в другую комнату, полицейский подкинул заранее приобретённое наркотическое вещество, после чего оперативник позвонил в дежурную часть и вызвал следственную группу.

Проведёнными сотрудниками УФСБ России по КБР оперативно-разыскными мероприятиями был установлен

факт превышения сотрудником полиции своих полномочий. Полицейский в июле был уволен из органов внутренних дел. СУ СК России по КБР в отношении бывшего полицейского возбудило уголовное дело по ч. 1 ст. 228 УК РФ (незаконное приобретение и хранение наркотического вещества в значительном размере) и ч. 1 ст. 286 (превышение должностных полномочий).

Если вина подозреваемого подтвердится, он понесёт наказание в соответствии с действующим законодательством, а его непосредственные руководители будут привлечены к дисциплинарной ответственности.

По материалам пресс-службы МВД по КБР подготовила Ирэна ШКЕЖЕВА

ШТРАФЫ
ЗА НЕДЕЛЮ

С 4 по 10 ноября зафиксировано 12617 нарушений правил дорожного движения. Общая сумма штрафов составила 7 млн. 155 тысяч рублей, выписано более трёх миллионов.

Информацию о наличии административных штрафов в области дорожного движения можно получить на официальном сайте Госавтоинспекции России www.gibdd.ru, в дополнительном пункте (старый пост ДПС «Шалухка»), а также в МФЦ по КБР и его филиалах.

Главный редактор

А. Булатов

Редакционная коллегия

Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретаря),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42, зам. гл. редактора – 42-68-68, зам. гл. редактора – 42-20-82, ответственный секретарь – 42-66-14, редактор по выпуску – 42-20-86

ОТДЕЛЫ:

политика, права – 42-75-37, информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07, культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18, экономики – 42-75-70, спорта – 42-75-14, науки и образования – 42-75-37, фотокорреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Кайданов – дежурный редактор,
■ О. Накова – редактор по выпуску,
■ Н. Панарина, Р. Максидова, И. Погорелова – корректоры

Тираж – 4210 экз.

Заказ – №1715. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00
Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ

И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5,
Дом печати
www.kbrprava@mail.ru
e-mail: kbrprava@mail.ru
Газета отпечатана в типографии
ООО «Тетраград»
г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 33

ЮБИЛЕЙ



Поздравляем с 60-летием профессора КБГАУ им. В.М. Кокова, доктора философских наук, члена Общественной палаты КБР А.А.-О. Дадашева
Уважаемый Агабаба Айдын-Оглы!

Примите самые искренние поздравления с юбилеем! Будучи яркой и многосторонней личностью, вы зарекомендовали себя как эрудированный и искусный педагог, вдумчивый и требовательный к результату учёный, грамотный и целеустремлённый общественный деятель.

Являясь руководителем азербайджанского национально-культурного центра «Азери», вы вносите большой вклад в развитие и укрепление российско-азербайджанских отношений, принимаете активное участие в различных сферах общественной жизни республики: в массовых праздниках, мероприятиях по укреплению межнациональных отношений, благотворительных акциях и других.

Как человек с активной жизненной позицией, вы снискали глубокое уважение широкой общественности, своих коллег и всех, кому довелось с вами работать.

Мы благодарны и признательны вам за преданность избранному делу и уверены, что присущие вам энергия, накопленные знания, умение трудиться с полной отдачей сил и впредь будут служить интересам государства и гражданского общества.

От всей души желаем вам дальнейших успехов в реализации всех планов, крепкого здоровья, активного долголетия, душевного согласия, радости от каждого прожитого дня.

С уважением, члены Общественной палаты КБР

ДАТА

40 ЛЕТ НА СТРАЖЕ ОХРАНЫ ПРИРОДЫ

Кабардино-Балкарский высокогорный заповедник был организован в 1976 г. и образован с целью сохранения и восстановления природных комплексов Кабардино-Балкарии и Центрального Кавказа; охраны всех видов животных и растений, охраны лесов и вод, а также редких образований неживой природы этого географического района в границах заповедника, и изучения процессов, протекающих в природе заповедника.

Заповедник состоит из пяти участков – Хазнидонского, Суканского, Верхне-Балкарского, Безенгийского и Чегемского и занимает самую высокую часть Кавказа и всей России. Здесь расположены все «пятитысячники» Северного Кавказа, кроме Эльбруса и Казбека, высшая точка заповедника – г. Дых-Тай (5204 м.), низшая расположена на 1800 м над уровнем моря. Его территория покрыта сетью рек, берущих начало от многочисленных ледников, основными водными артериями являются реки: Чегем, Черек-Безенгийский, Черек-Балкарский, Сукач-Суу и Хазнидон.

В сфере сохранения природных комплексов заповедник проводит целенаправленную политику по защите горных лесов от рубок и пожаров, ведёт активную политику по сохранению редких и исчезающих видов животных и растений. Особое внимание уделяется учёту и мониторингу ценных видов. Ежегодно в заповеднике готовят отчёты о состоянии экосистем – сводки данных о состоянии заповедных территорий, охраняемых популяций растений и животных.

Запрещена добыча зверей и птиц на территории заповедника.



Ведётся активная работа по сохранению и запрещению отторжения участков, принадлежащих заповеднику. Большое внимание уделяется проведению научно-исследовательских работ. Основу научных тематик составляют проблемно-ориентированные исследования.

Эколого-просветительская деятельность заповедника направлена, в первую очередь, на формирование у широких слоёв населения понимания роли горных экосистем в сохранении биологического и ландшафтного разнообразия. Ведь проблема

сохранения биоразнообразия – одна из центральных, поскольку сама жизнь на Земле возмещена только при достаточном разнообразии эволюционного материала. Чтобы сохранить разнообразие видов, необходимо прежде всего оберегать уникальные экосистемы. Именно благодаря биологическому разнообразию создаётся структурная и функциональная организация экологических систем, обеспечивающая их стабильность во времени и устойчивость к изменениям внешней среды.

Территория заповедника ха-

рактеризуется большим разнообразием животного и растительного мира. Наибольшая доля видов занесены не только в Красную книгу КБР, но и России. Это леопард переднеазиатский, кавказский бурый медведь, широкоухий складчатогуб, беркут, могильник, бородач, малый крот, стервятник, стенолаз, кавказский тетерев, белоголовый сип, чёрный гриф, фореель ручьевая, кавказская крестовка, серна, остроухая ночница, лесная кошка, рысь, кавказский улар, кавказский кеклик, кавказская краснобрюхая горихвостка, кав-

казская большая чечевица, степная гадюка, дубонос, кавказская горная чечётка.

Несмотря на суровые климатические условия, удивительно богат и разнообразен растительный мир Кабардино-Балкарского высокогорного заповедника. Здесь встречаются более 1500 видов высших сосудистых растений, уникальные растения с удивительным набором красок, это эндемики Кавказа, здесь их более 250 видов, среди этого уникального биологического разнообразия встречаются и древние реликты – 32 вида.

С каждым годом динамика численности растений и животных в заповеднике увеличивается, это влияет на биоразнообразие не только Центрального Кавказа, но и России. Результаты многолетних исследований фауны и флоры заповедника свидетельствуют о том, что генетический фонд избранных групп животных и растений очень разнообразен и богат. Формируясь на месте в ходе длительного геологического периода развития, они превратились в неотъемлемые составные части природных экосистем заповедника. Иными словами, наши горы, леса и луга насыщены местными, хорошо приспособившимися к конкретным условиям жизни видами и внутривидовыми формами животных. Без них нельзя думать о сохранении природного равновесия, необходимого для нормального существования самого человека. Следовательно, важнейшая задача состоит в том, чтобы охрана природы и каждого вида животного и растения стала бы делом каждого из нас.

Лейла ТОГУЗАЕВА, заместитель директора по экопросвещению и познавательному туризму

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦

21 НОЯБРЯ 2016
ДК ПРОФСОЮЗОВ 19-00
г. Владикавказ, ул. Пушкина, 17

ПРОЩАЛЬНЫЙ ТУР
ВСЕ ХИТМ

АССЕРТ
в исполнении
УДО ДИРКШНАЙДЕРА

Нальчик: (моб) 40-71-61, 44-22-10, 77-42-08, 8 928 913-06-71
Баксан ДК: (моб) 4-10-16, Прохладный ДК: 8 928 083-83-88
Пятигорск: (моб) 9-14-30, Ессентуки: (моб) 6-75-90
Владикавказ ДК СОГУ: (моб) 3-39-54
Моздок ДК: (моб) 2-31-61, 8 928 484-69-73

ВНИМАНИЮ ЮРИДИЧЕСКИХ И ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ КБР!
Доводим до вашего сведения информацию об изменении названия энергокомпании.
Так, 2.11.2016 г. Федеральной налоговой службой зарегистрировано новое наименование: Филиал ПАО «МРСК Северного Кавказа» – «Каббалканерго» вместо Кабардино-Балкарский филиал ПАО «МРСК Северного Кавказа».
Администрация

РЕМОНТ И РЕСТАВРАЦИЯ МЯГКОЙ МЕБЕЛИ.
КАЧЕСТВЕННО, В КОРОТКИЕ СРОКИ.
Большой выбор обивочных материалов. Выезд на дом, наша доставка.
ТЕЛЕФОН: 8-963-391-66-11.

РЕМОНТ
Цены умеренные.
8-960-422-06-57